

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 7 de Octubre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MENSAJE DE WILSON A LAS CAMARAS NORTEAMERICANAS

TERRIBLES CAÑONEOS EN LA FLANDES BELGA

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Los ingleses empezaron su campaña de Flandes el 31 de julio. Antes, el 7 de junio, su derecha, mandada por sir Horacio Plumer, realizó una operación preliminar, batalla-prólogo de la presente ofensiva, apoderándose de las colinas de Messines-Wytschaete.

El 31 de julio, el centro y la izquierda británica de Flandes—esta última era apoyada por un Cuerpo francés—empezaron a elevarse sobre el canal, a las crestas de Ipres. Esas crestas son series de eminencias paralelas, que van del Norte al Sur, de la región de las dunas de la cuenca del Lys, y que dominan los llanos de Menin-Roulers.

La primera línea de crestas fué tomada el 21 de julio. Esta acción ha sido llamada batalla de Saint Julien. La segunda cayó en poder de los ingleses el 16 de agosto, día en que los alemanes perdieron Langemarck.

Pero una vez en Langemarck, los ingleses tropezaban a su izquierda con la selva de Houthulst, posición formidable, imposible de atacar de frente. Douglas Haig, entonces, ordenó que se acometiera en el centro, a ambos lados de la calzada de Menin. El 20 de septiembre, los soldados de Albion se apoderaron del grupo de alturas de Nounne Boschen, Glen-course Wood é Inverness Copse, y comenzaban a avanzar por el Nordeste, en dirección a Paschendale, y por el Sudeste, en dirección a Menin. Poco después se apoderaban de la altura de Tower-Hamlet, paralela a la cresta de Inverness-Copse.

El 26 de septiembre se libraba la batalla de Zonnebeke. Haig conquistaba, gracias a la misma, el pueblo de Zonnebeke, importante nudo de caminos, y el bosque del Polígono.

Más allá de Zonnebeke se alza una pequeña meseta. Parte de ella es ocupada por el bosque del Polígono, que poseen los británicos. Además, en uno de los flancos de la misma está Gheluvelt, donde aún se sostienen los alemanes. La arista oriental de esa planicie marca el fin de la región de las colinas de Ipres. Al pie de ella comienzan las llanuras de Flandes. Al Norte se eleva la colina de Paschendale. Un contrafuerte de ese núcleo va a Nordeste.

El 4 de octubre, los ingleses han llegado, en su derecha y en su centro, a las aristas orientales de esas últimas alturas. No poseen toda la línea de eminencias, ya que los alemanes se mantienen en algunos sectores de las mismas; pero de todos modos, el éxito es trascendental. Delante de las vanguardias inglesas, aherradas a las crestas posteras de Ipres, se desarrolla el vasto panorama de los llanos flamandios, cubiertos de pueblos, ciudades, granjas y bosques, cruzados en todas direcciones por carreteras, calzadas, canales, ríos y caminos de hierro.

Su cañón domina ya toda esa comarca. Las trincheras alemanas están abajo y se las puede ver perfectamente.

La «Gaceta de Francfort», uno de los más reputados periódicos oficiales de Alemania, ha publicado, con motivo del cumpleaños de Hindenburg, un artículo en que se defiende a este general contra las críticas, cada día más violentas, de aquellos alemanes que no se resignan a que, en Occidente, no sólo no ganen ya terreno los ejércitos del Kaiser, sino que lo pierdan a diario.

Te aquí algunos párrafos significativos del artículo en cuestión:

«Hindenburg ha tenido que hacerse cargo de un pasivo de dos años de guerra. Antes de él habíamos conocido la campaña de Moltke en Francia, los formidables ataques de Falkenhayn en Flandes, la gran ofensiva contra Rusia y, en fin, en Verdun la defensiva heroica y costosa en sacrificios contra los asaltos enemigos. (Es curioso que los alemanes digan que su campaña de Verdun era defensiva, cuando fueron ellos quienes quisieron tomar la plaza y los franceses se limitaron a defenderla.) Hindenburg no es responsable de lo que hoy sucede. Sus tropas no son ya lo suficientemente frescas, y la guerra ha tomado un carácter que ni siquiera su soplo vivificante (esico) puede modificar.»

El extraño artículo de la «Gaceta de Francfort», publicado naturalmente con permiso de la censura militar alemana, y que es muy pomposa que en Alemania no se hacen ya ilusiones sobre los ojos de Rusia y los franceses vuelvan a la desorganización revolucionaria que reina allí para buscar compensaciones a los fracasos de Occidente. Pero la guerra se decidirá en el Adriático. En ese frente enorme, los dos grupos enemigos tienen la mayoría de sus elementos de guerra. Y es lógico pensar que surgirán las decisiones estratégicas definitivas.

En la frontera italoaustriaca, los Imperios centrales han perdido la iniciativa y se limitan a defenderse con mucho trabajo. De modo que...

sondear las intenciones de Inglaterra en este momento, en que el cardenal Gasparri acompaña con una carta las contestaciones alemanas y austriacas al remitirlas a Londres. Se presenta a Kuhlmann como muy moderado, lo que no le impediría imponer las exigencias alemanas al mismo tiempo que terminaría los preparativos para la paz.

Huelga solucionada.—La Haya, 6.—Las huelgas de obreros de los talleres militares de la región de Berlín se han resuelto obteniendo los huelguistas lo que pedían.

COMUNICACIONES OFICIALES
Francia.—París, 6.—Comunicado de las once de la noche.—Actividad bastante grande de ambas artillerías en la región de Braye-en-Laonnois y en la orilla derecha del Mosa al Norte del bosque de Le Chaume. En los Vosgos hemos triunfado en un golpe de mano en la región de Senones. No hay nada que referir del resto del frente.

Francia.—París, 6.—Comunicado del ejército de Oriente.—Jornada tranquila en el conjunto del frente. Algunas patrullas búlgaras han sido rechazadas al Oeste del lago de Ochrida.

Los aviones aliados han bombardeado los establecimientos búlgaroalemanes al Norte de Guergueli y hacia Resna. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 6.—En Occidente no se señala nada de particular a causa del mal tiempo.

En Oriente, combates parciales en el Sereth y la Bukovina. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 6.—Frente occidental. Grupo del príncipe Rupprecht.—En el sector de la lucha del frente de Flandes aumentó durante el día el violento fuego de hostilización, llegando por la noche a asiladas olas de fuego granado entre Poelcapelle y Gheluvelt. No se verificaron ataques ingleses. Fueron rechazados destacamentos exploradores que avanzaban.

Grupo del príncipe heredero.—Al Nordeste de Soissons aumentó por la noche la actividad artillera en intensidad y regularidad. Al Nordeste de Reims fracasó un ataque francés. En ambas orillas del Mosa penetra nuestras tropas de asalto en las posiciones enemigas cerca de Malacourt, Bethincourt, Forges, Samogneux y Bezonvaux, restando de todos estos sitios con prisioneros.

El tiempo ventoso redujo la actividad de los aviones. Cinco aviones enemigos fueron derribados. El teniente Moeller alcanzó su 29 triunfo aéreo.

Frente macedónico.—En varias ocasiones se combatieron las artillerías con más viveza que de costumbre. Al Este del lago de Doiran fué rechazado el ataque de un batallón inglés por las avanzadas búlgaras. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 6.—El enemigo ha demostrado mayor actividad de artillería sobre todo el frente, pero no ha intentado ninguna acción de infantería. Una tentativa de raid contra nuestras trincheras al Sur de Hellebeke ha fracasado bajo nuestro fuego de infantería y ametralladoras. Los galeses han efectuado un golpe de mano con éxito sobre la línea enemiga al Sudeste de Gouzeaucourt; atacaron los abrigos con granadas, causando grandes pérdidas a sus ocupantes.

Inglaterra.—Londres, 6.—Comunicado de la noche.—Nuestra artillería ha estado activa todo el día en el frente de batalla. Los disparos de la artillería alemana se dirigieron principalmente contra nuestras posiciones a lo largo de la cresta desde el bosque de Broodseinde en dirección Sur. No se libró ningún contraataque. La cifra de prisioneros ha aumentado en 380 hombres más. No hubo ningún acontecimiento importante que señalar en el resto del frente.

El tiempo, que ayer siguió variable y nuboso, hizo difícil las operaciones aéreas. Los aparatos de artillería y el servicio fotográfico no han dejado por eso de trabajar con éxito. Nuestros pilotos bombardearon los campos de aviación de la región de Lila. Durante el día atacaron las estaciones de Westroosebeke, Isaghem y Courtrai y reiteraron sus ataques contra estos dos últimos puntos en el transcurso de la noche. Fueron arrojadas más de dos toneladas de explosivos. La aviación alemana estuvo activa en la zona de batalla. Hemos abatido cuatro aviones enemigos, y otros tres tuvieron que aterrizar averiados. De los nuestros faltan cinco.

Bélgica.—El Havre.—Comunicado semanal.—Sobre el frente belga, la artillería enemiga ha sido muy activa en la región de Ramschapelle, donde ha alcanzado gran intensidad. Los alemanes hicieron uso de bombas asfixiantes. Hemos contrabido las baterías adversas y ejecutado tiros contra las defensas enemigas, sus comunicaciones y sus acantonamientos. Una violenta lucha de bombas, acompañada de bombardeo, se ha empeñado al Norte de Dixmude y ha terminado en ventaja nuestra. Nuestras baterías han cooperado eficazmente a la acción de las francesas é inglesas durante el ataque del día 4. Varias patrullas enemigas, que intentaban acercarse a nuestras líneas en la región de Ramschapelle y de Dixmude, han sido rechazadas.

Aviación.—Nuestra aviación ha efectuado más de 250 vuelos, derribando dos aviones enemigos y obligando a otros varios a aterrizar en sus líneas. Los aviones de caza, de

reconocimiento, de fotografía y de artillería han cumplido valientemente su cometido.

Rusia.—Petrogrado, 6.—En dirección a Riga, y en diferentes puntos, rechazamos a los destacamentos enemigos que pretendieron atacarnos. Los aeroplanos enemigos bombardearon Galatz, ocasionando víctimas entre la población civil y militar.

Italia.—Coltano, 6.—En el valle del Daone, durante la noche del 4 al 5, tropas enemigas, apoyadas por la artillería, atacaron nuestras posiciones, siendo rechazadas. En la llanura de Bainsizza, al Norte del Vipbach y en el Carso, violentos duelos de artillería. Al Sur de Podluka capturamos varios prisioneros en combates de patrullas. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 6.—Comunicado del día 4. Frente Oriental y Albania.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Las luchas en el sector del monte San Gabriele disminuyeron ayer. El día anterior hicimos prisioneros a seis oficiales italianos, 408 soldados y dos médicos. Nuestros aviones derribaron tres aparatos enemigos. En el frente del Tiroi no se señalaron acontecimientos de importancia.

Comunicado del día 5.—No se señalan acontecimientos importantes en ningún frente. (T. S. H.)

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS ESTADOS UNIDOS
Navegación de cabotaje.—Washington, 6. El Senado ha votado el proyecto de ley del Gobierno autorizando a los buques extranjeros a hacer cabotaje sobre las costas de los Estados Unidos, salvo Alaska, durante la guerra y ciento veinte días después. Dicha ley ha sido sometida a la firma de Mr. Wilson.

LOS ALIADOS
Comentando las operaciones inglesas.—Londres, 6.—Comentando la victoria inglesa en Broodseinde, The Times dice:

«La misión que sir Douglas Haig había encomendado a sus tropas está casi enteramente cumplida. El enemigo ha perdido toda la cresta de Geelvelt y ha sido arrojado de las trincheras próximas a los alrededores del citado pueblo, pero más al Sur. También ha perdido la parte meridional de la cima de Paschendale, con excepción de la altura donde está asentado el pueblo de Beelaere. En cuanto a la parte septentrional de la cresta, nuestras fuerzas se encuentran a 2,500 metros del pueblo de Paschendale, que bien pronto será para los alemanes insostenible. No le queda al enemigo más que los espaldones de Keiberg y la altura aislada de Moerb porque cuando el enemigo las haya perdido será arrojado al llano.»

El Daily Chronicle escribe:

«Si continúa el tiempo bueno hay que esperar un nuevo avance de las tropas británicas en la región de nuestra última victoria dentro de poco tiempo. Ocurra lo que quiera, el terreno que hemos ganado en las tres últimas batallas permitirá a nuestras tropas pasar el invierno en trincheras infinitamente más cómodas que las que tenían antes en un terreno fangoso en las llanuras de Ipres.»

Son patriotas los que fueron rebeldes.—Amsterdam, 6.—El Handelsblatt, comentando el discurso del general Smuts dice que ha producido profunda impresión en el pueblo holandés el que un ex general boer se dirija a la nación inglesa, en un mitin en Londres, como si fuera un jefe del Imperio británico. Agrega el diario que es un honor para Inglaterra haber conseguido crear una situación en la que hombres como Botha y Smuts estén convencidos de que sirven a su país sirviendo a Inglaterra.

Felicitando al ejército inglés.—Londres, 6. El secretario de Estado de las Indias ha telegrafiado al general en jefe de los ejércitos británicos en Mesopotamia, mandándole sus felicitaciones más calurosas por las grandes victorias inglesas, encargándole exprese a los oficiales y soldados ingleses é indios la admiración que sienten en la India por el valor y la resistencia de los ejércitos vencedores. El general Maude ha contestado agradeciendo las felicitaciones en su nombre y el de sus tropas.

Restitución de los buques mercantes.—Londres, 6.—La Liga naval británica acaba de votar una resolución declarando que las pérdidas en buques mercantes por causa de los submarinos y las minas enemigas deberán ser restituidos toneladas por toneladas antes que ninguna proposición de paz pueda ser estudiada.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS
¿Dónde está Luxemburg?—Buenos Aires, 6. El conde Luxemburg ha marchado de incógnito. Se cree que se ha dirigido al Paraguay. En los círculos diplomáticos se afirma que ha embarcado a bordo de un buque español sin salvoconducto.

Utilización de los buques alemanes de Río Janeiro.—París, 6.—Se asegura, de origen fidedigno, que los Gobiernos del Brasil y del

Uruguay se entienden, en estos momentos, respecto a la utilización de los buques alemanes en el caso en que el Gobierno uruguayo se apodere definitivamente de aquellos navíos que se hallan anclados en el puerto de Montevideo. Según las mismas informaciones, ambos Estados reunirían su nueva flota mercante, constituida por los navíos alemanes de que se trata, y llegarían de este modo a reorganizar los fletes para Europa, con el fin de dar mayor desarrollo a la exportación de ambos países. Los buques saldrían con fechas fijas y por grupos de cinco ó seis unidades, que serían escoltadas por barcos de guerra brasileños ó aliados, hasta diversos puertos europeos. (T. S. H.)

LOS RUSOS
Korniloff busca tres abogados.—Petrogrado, 6.—El general Korniloff ha pedido a los Sres. Maklakoff, Telesisko y Djemoff, los tres eminentes abogados y leaders de los cadetes, que se encarguen de sus asuntos. Los tres han aceptado.

Gran teatro incendiado.—Petrogrado, 6.—Ayer, un incendio destruyó el gran teatro Panayev, local actual de Comunicaciones Postales. Perecieron carbonizados 25 soldados. Se cree que el número de víctimas pasa de un centenar.

La huelga ferroviaria.—Petrogrado, 6.—El presidente del Comité de la huelga de ferroviarios ha mandado a éstos en toda Rusia que abandonen el trabajo el día 7, a las doce de la noche. Expone que la lentitud del Gobierno en ordenar el aumento de los salarios le había obligado a tomar tal determinación. Kersensky ha hecho un llamamiento a los ferroviarios, diciéndoles que en cuanto terminen las dificultades surgidas con motivo de la formación del nuevo Gobierno, se ocupará del aumento que han pedido.

Comité reelegido.—Petrogrado, 6.—La sesión plenaria del Consejo de delegados obreros y soldados ha acordado reelegir a su Comité ejecutivo.

La Conferencia democrática.—Petrogrado, 6.—Las dos últimas sesiones de la Conferencia democrática de Moscú han demostrado que los leaders de los Soviets están unánimes en la cuestión de la coalición con la burguesía, y que las masas revolucionarias están en desacuerdo sobre esa misma cuestión. Los leaders de los Soviets y los Soviets mismos ya no desempeñan papel tan preponderante como al principio de la revolución. Otros organismos se han formado en dirección contraria a la que segulan los Soviets. La idea de formar un nuevo Gabinete ha dividido los revolucionarios en una multitud de fracciones, independientes unas de otras, y no llegando nunca a una avenencia.

Nuevo régimen de Finlandia.—Londres, 6. Telegrafían de Helsinki a la Agencia Reuter que el Senado finlandés ha elaborado un proyecto para el establecimiento de un nuevo régimen político para Finlandia.

Para la Asamblea Constituyente.—Londres, 6.—Dicen de Petrogrado a la Agencia Reuter que la lista de los candidatos a la Asamblea Constituyente será publicada el 18 de octubre.

EL ASUNTO BOLO-PACHA
Detención de un diputado.—París, 6.—El diputado Turmel ha sido encarcelado.

Publicación de documentos.—Washington, 6.—El departamento de Estado publica, sin comentarios, los telegramas cambiados en febrero, marzo y mayo de 1916 entre el conde de Bernstorff y Jagow, aportando pruebas documentales de la extraordinaria actividad de Bolo Pachá y de las maquinaciones del servicio diplomático alemán. Telegrafando Jagow al conde de Bernstorff en 26 de febrero, dice: «He recibido un informe de fuente enteramente digna de crédito, concerniente a la acción política de un país enemigo, que puede dar como resultado conducir a la paz. Una eminente personalidad de ese país busca un préstamo de 1,700,000 dólares en Nueva York, para el cual se ha ofrecido garantía. Imposible dar nombre por escrito.»

El asunto pareció al conde de Bernstorff de gran importancia, y preguntó si podía ser enviado el dinero inmediatamente, y solicitando rápida contestación, telegrafía añadiendo que además enviará informe verbal con la persona que encontrara a propósito para mandarla a Alemania.

Jagow contestó el 22 de dicho mes de febrero del siguiente modo: «Consiento en el préstamo; pero únicamente si la acción de paz ó parece un proyecto realmente serio, puesto que el envío del dinero a Nueva York es para nosotros extraordinariamente difícil en los actuales momentos. Si el país enemigo es Rusia, declinad el asunto, puesto que la cantidad pedida es demasiado pequeña para conducir a un resultado serio con ese país. Haced lo mismo si se trata de Italia, pues no valdría la pena de gastar esa suma.»

Declaración de Daudet.—París, 6.—El capitán Bouchardon ha recibido esta mañana la declaración de M. León Daudet, que fué muy extensa.

FUERA DE EUROPA
Muerte de un hermano del general Botha. Londres, 6.—Un telegrama de Capetown anuncia la muerte del comandante Gert Botha, hermano del general Botha, primer ministro de la Unión sudafricana.

La guerra en los aires

ITALIA
III.—La aeronáutica militar italiana desde que Italia abandonó la neutralidad.

El mecanismo de la complejísima máquina de guerra que dirige el general Cadorna viene aumentando su perfección y eficacia de dos años a esta parte en proporciones tales, que la última batalla librada desde Tolmino al Adriático (fines de agosto del corriente año) ha sido una de las más grandes de la Historia Universal.

La amplitud é intensidad del fuego de la artillería llegó a un grado inaudito. La cuantía de las masas lanzadas al asalto alcanzó cifras elevadísimas.

Y las tropas italianas progresaron en algunos lugares hasta 11 y 12 kilómetros a través de un conjunto de defensas que parecían inexpugnables.

Los largos períodos de reposo que el clima impone al ejército italiano empleáanse en una labor intensísima de preparación para nuevas operaciones, y es un hecho que cada nueva ofensiva de Cadorna marca un aumento en la capacidad del ejército italiano.

Paralelamente, la flota aérea ha adquirido una eficiencia que hoy parece difícil de superar.

Ordenemos algo las ideas.

Año 1915.—La flota aérea italiana realizó durante el segundo semestre de dicho año numerosas expediciones de bombardeo y reconocimiento, siendo un auxiliar de gran eficacia; pero comparando su capacidad con la de las flotas aéreas de Alemania, Francia é Inglaterra, apreciábase una diferencia muy notable.

Los raids de los dirigibles italianos no podían parangonarse con los de los zeppelins, y las incursiones de los caproni distaban de alcanzar la frecuencia é importancia de las que realizaban los aviones de Francia é Inglaterra.

Sin embargo, el material de que disponía Italia (dirigibles de mediano desplazamiento y aviones capaces de transportar grandes pesos), así como el personal, eran de primer orden. Imponiase, pues, la intensificación de la producción, el aumento del número de pilotos, el engrandecimiento, en suma, de la Aeronáutica. Y ese vasto programa realizóse con creces.

Año 1916.—Los raids de las escuadrillas de aviones italianos fueron muy frecuentes. Trieste, Pola, Fiume, Lubiana, gran número de empalmes ferroviarios, depósitos de municiones, fábricas de pertrechos, aeródromos, etc., fueron atacados una y otra vez. Diez, veinte y hasta más de treinta aparatos operaron reunidos, á imitación de la táctica francesa de ataques, valiéndose de fuertes escuadrillas aéreas.

Dirigibles y aeroplanos tomaron parte muy activa en la preparación y desarrollo de las ofensivas del verano y otoño de dicho año.

Antes del ataque volaban fuertes escuadrillas italianas, protegidas por aviones de caza, sobre la retaguardia enemiga, y dejaban caer miles de kilos de explosivos sobre las obras de interés militar. Durante la noche, los dirigibles coadyuvaban a esta labor.

Mientras tanto, otros aparatos obtenían multitud de fotografías de las posiciones batidas por la artillería y dirigían el fuego de ésta.

El alto mando hallábase al corriente de lo que ocurría en el campo adversario, merced á los informes de los aviones.

Italia, pues, habíase colocado a la cabeza de las naciones, y su flota aérea era de las más completas del mundo.

Año 1917.—La flota aérea italiana opera brillantemente para preparar la gran ofensiva de mayo, y durante el desarrollo de ésta alcanza su actividad un grado muy subido.

El primer día de ofensiva toman parte en la batalla 130 aeroplanos, que lanzan 10,000 kilos de bombas sobre toda clase de objetivos militares del adversario. La artillería obtiene magníficos resultados, gracias al concurso de los observadores aéreos. Los aviones de caza limpian el cielo de aparatos enemigos, y los aeroplanos exploradores vuelan constantemente sobre el campo de batalla, teniendo al alto mando al corriente de la marcha de las operaciones.

Puede decirse que ese día consagró definitivamente la Historia la magnífica eficiencia de la aeronáutica militar italiana.

Además de las operaciones en la zona misma de combate, merecen citarse gran número de acciones llevadas á cabo por potentes escuadrillas, que han atacado las obras militares de ciudades situadas más ó menos retiradas del frente de batalla.

Así las obras militares de Trieste han recibido muchas toneladas de fuertes explosivos. Las vías férreas, cuarteles y demás de Idria han sido objeto de repetidos bombardeos.

Sobre Pola (á 125 kilómetros del frente y á 150 de Venecia) han volado grandes escuadrillas, que con mucha frecuencia han arrojado varias toneladas de explosivos.

Merece especial mención el ataque aéreo efectuado durante la noche del 3 al 4 de septiembre. Treinta aviones lanzaron un total de nueve toneladas de proyectiles sobre la flota enemiga y sobre otros objetivos militares. Suponiendo que los treinta aeroplanos en

Vertical text on the left margin containing various small notices and advertisements.

Vertical text on the right margin containing various small notices and advertisements.

cuestión llevasen su carga correspondiente de explosivos, resulta un promedio de 300 kilogramos por unidad.

El proyectil ordinario del cañón de 75 Schneider pesa alrededor de seis kilogramos. Por tanto, el peso de los explosivos en el bombardeo en cuestión equivale a unos 1.500 proyectiles de 75. Una batería de cuatro cañones Schneider, disparando a máxima velocidad (veinte disparos por minuto), necesitaría casi veinte minutos para hacer caer sobre un blanco dado idéntica cantidad de explosivos.

Durante la última ofensiva italiana (fines de agosto) hubo un día en que los aeroplanos lanzaron sobre objetivos militares austró-húngaros 15.000 kilogramos de bombas.

Otro día tomaron parte en la batalla más de 250 aviones.

Conviene tener presente que en el frente austroitaliano las batallas aéreas no alcanzan la intensidad que en Occidente poseen. En efecto, frecuentemente pierden los beligerantes en el frente occidental 40 y 50 unidades en un solo día. Y deben disponer de cuantiosas reservas de personal y material para hacer frente a tan crecido número de bajas.

Italia pierde relativamente pocos aviones, y de aquí que le sea dado utilizar su flota aérea muy intensamente.

Además, no cabe negar que el auxilio de Francia ha sido precioso a su aliada; pero la obra llevada a cabo por Italia no deja por eso de ser grandiosa.

El espectáculo que ofrece un pueblo que acierta a crearse un ejército, cuyo poder crece de día en día, es altamente consolador. Italia tiene aspiraciones, combate por la realización de un ideal, y para el logro del mismo realiza una labor enorme.

Sirva de muestra el botón que en estos cortos renglones hemos presentado al lector...

Pero no deben olvidarse las consecuencias que se desprenden del tema en cuestión.

¿Que España carece de ideales? El de llegar a ser poderosa para ser temida, respetada y envidiada, no es menguado ciertamente...

Y como demostración palpable de que España podría llegar a ser grande, cual lo fue antaño, ahí está el ejemplo de Italia...—Gonzalo del Aguila.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

El rábano por las hojas

Hace ya mucho tiempo fué presentada a la Diputación provincial de Bilbao una proposición encaminada a que se instituyese en la capital de Vizcaya un centro de cultura que había de llamarse «Universidad del Trabajo». Era una iniciativa plausible, que se quedó en simple iniciativa. Contribuyeron a que no pasase a vías de realización los bizkaitarras, entonces en minoría. Ahora que los bizkaitarras tienen mayoría en la Diputación y se han lanzado a campañas efectistas, han desempolvado aquel proyecto, y poniéndole otra etiqueta—el nombre de Escuela Industrial—lo han presentado como una gran invención suya, haciendo los mayores aspavientos. La Diputación provincial ha tomado ya en consideración el escrito en que dos diputados bizenitarras proponían la creación de la Escuela Industrial.

Hasta ahora todo va bien. Ni vale el azor menos por la pobreza de su nido, ni son peores los ejemplos porque sea un judío quien los dé. Hagase el milagro aunque lo haga el diablo, podíamos añadir. La iniciativa es tan excelente hoy como lo fue entonces, aunque haya cambiado de mano y de valedores. Si hay en España una población—Barcelona aparte—que necesite una Escuela Industrial, montada como la mejor de las establecidas en el mundo, es Bilbao. Por ese lado, la moción está justificada, y si algo hay en ello que lamentar es que no prosperase la primitiva idea, con lo que ya la institución estaría hace mucho tiempo en marcha.

Pero... En la realización de esta idea que ahora han concebido ó se han apropiado los bizkaitarras vemos, junto a lo que en términos generales tiene de plausible, un peligro en lo que puede tener de particularista. Los patrocinadores de la fundación han puesto cuidado especial en que, junto a las enseñanzas puramente técnicas, figuren otras tales como la enseñanza del vascuense.

Y no es que nos parezca mal que tales enseñanzas existan; todo lo contrario—sino que entendemos que deben radicar en otros centros más adecuados para ella.

A las Escuelas Industriales no concurren los niños, sino los adultos. Han tenido tiempo de sobra para dominar la lengua del país nativo. A la Escuela Industrial de Bilbao, cuando esté creada, no concurrirán solamente bilbaínos, vizcaínos y en general vascongados. Hay vecindades en Bilbao muchos miles de familias no vascongadas, que contribuyen al sostenimiento de las cargas municipales y provinciales, a cuyos hijos no podrá prohibírseles el ingreso en la Escuela Industrial. ¿Se pretenderá hacer obligatoria para éstos la enseñanza de una lengua que no aprendieron en la niñez y que acaso y sin ac-

so no tengan interés en aprender nunca? De crear enseñanzas de idiomas—aun dejando aparte la consideración de que no tienen lugar adecuado en las Escuelas Industriales,—¿no sería lo natural y lo práctico que esas lenguas fuesen el francés y el inglés y el alemán, extendidísimos por el mundo, cuya posesión capacita para mayores desenvolvimientos en la esfera de lo social, de lo industrial y de lo mercantil?

Muy conformes con esa fundación; pero no pierdan de vista los bilbaínos que una cosa es la Escuela Industrial, y otra cosa la madriguera de laborantes con que por lo visto han soñado los bizkaitarras.

Y hay que ponerse en guardia ante ese sueño y reducir las cosas a sus debidas proporciones.

HACE MEDIO SIGLO

Día 7 de octubre de 1867.—Hoy recibimos periódicos de Puerto Rico con noticias hasta el 1.º de setiembre.

—Habíase sufrido grandes lluvias que perjudicaron a los plantíos.

—El estado sanitario era bueno en casi toda la isla.

—Habíase inaugurado un nuevo puente sobre el río Iba, en la jurisdicción de El Dorado.

—Había fallecido el auditor de guerra D. Juan Consuelo Tarraga. (De La Correspondencia de España.)

La Corte en San Sebastián

Habla el marqués de Lema.—San Sebastián, 6.—El ministro de Estado habló con el Presidente del Consejo, el cual anunció que por renuncia del Sr. Alas Pumarín, fundada en su creencia de que no podría desempeñar bien la Comisaría general de Abastecimientos, será nombrado el conde de Colomby, actual director de Agricultura. El marqués de Lema despachó con el Rey, sometiéndolo a la firma varios decretos: de Gracia y Justicia, disponiendo que mientras duren las actuales circunstancias sólo se publique el «Boletín» dos veces al mes, los días 15 y 30; asignando varios destinos al personal de la Armada, entre ellos el nombramiento de comandante del «Alfonso XII» al Sr. Barriere y del «Giralda» al Sr. Rogi.

Dijo el ministro que no había recibido el decreto anunciado por la Prensa nombrando a D. Senén Canido presidente del Tribunal Supremo, y que no creía exacta la noticia del nombramiento, pues ni el Sr. Canido pretendía ese cargo, ni el Gobierno pensaba nombrarle.

El alto comisario de Marruecos participó al ministro que en Alcázar dispensáronle un entusiasta recibimiento, tanto la población indi-

gena como la europea, con asistencia del baía. El comisario revistó las fuerzas y posiciones, encontrándolo todo en excelente estado. En la posición de Ruba el Tolina recibió a las kabilas, que ofrecieron un respetuoso homenaje a España. En Alcázar aceptó el banquete que le ofreció la Junta de servicios locales. Por la tarde visitó varias posiciones, donde esperábanle los moros de siete adares de Ahlerif con el caid Delali. El general Jordana visitó las escuelas, donde le recibieron con himnos patrióticos. En Tetuán celebró una patriótica fiesta, asistiendo el jalifa. Dijo también el marqués de Lema que nuestro ministro en la Habana le participa que el Gobierno cubano presentará el 1.º de noviembre a las Cámaras un proyecto de concesión de 5.000 pesos para la estatua de Vasco Núñez de Balboa. Se ha prohibido por el Gobierno cubano las exportaciones y reexportaciones de carbón mineral, cok, aceites, comestibles, harina, gasolina, grasas, lingote de hierro y acero, ferromanganeso, planchas para buques, armas, municiones y otros artículos. Se podrá, sin embargo, solicitar autorizaciones, que el Gobierno de Cuba concederá cuando crea conveniente. El ministro de España en Buenos Aires anuncia que, con un preámbulo altamente grato para España, firmó el Presidente de la República el decreto declarando fiesta allí el día 12 del actual, como día de la Fiesta de la Raza.

La Familia Real.—San Sebastián, 6.—El Rey pasó por Lasarte, y las Reinas por la población, la Princesa por el monte Urgull y los Infantes por la población.

El paseo Urgull.—El alcalde estuvo en Miramar con el arquitecto municipal, con el objeto de presentar al Rey los planos del último trozo del paseo Urgull.

Audiencias.—El Rey recibió en audiencia a los duques de Arcos, marqueses de Comillas, barón de Sotrustegui, D. Domingo Merry del Val, Sr. Uragón y la señora del gobernador civil, para entregar a Doña Cristina el reglamento de la Mutualidad Maternal de San Sebastián.

El Presidente de la República.—El Presidente de la República portuguesa llegó el martes, entre diez y doce de la mañana.

Hará el viaje desde Medina en tren especial.

Explosión.—Comunican de Salinas que hizo explosión un barreno en la cantera del ferrocarril Vasco-Navarro, matando a los obreros Julián Martínez y Mamerto Villarreal, de veintiséis y cuarenta y dos años de edad, ambos hijos de la provincia de Zamora.

ANDALUCIA

Reparto de premios.—Cádiz, 6.—En el histórico teatro de las Cortes, engalanado a dicho efecto, se ha celebrado el solemne reparto de premios a los alumnos del Círculo de Artes y Oficios.

El discurso inaugural fué pronunciado por el canónigo D. Francisco Peiró, quien fué ovacionado calurosamente.

Al entregarse el premio del Rey, la música ejecutó la Marcha Real, poniéndose en pie el gentío y estallando una ovación. Los mismos vitores se produjeron al entregar los premios de la Infanta Isabel y los de los Infantes.

En nombre de Su Majestad declaró abierto el curso el alcalde D. Manuel Gómez Rodríguez, quien presidió el acto por delegación del gobernador civil.

Asfixiados.—Cádiz, 6.—En una tienda de vinos de esta población han perecido asfixiados el encargado, Francisco Gutiérrez, y el dependiente Lorenzo Vallina, santanderino. La causa de la doble desgracia fué haber quedado encerrada en la tienda un fuego de carbón de piedra, cuyas exhalaciones produjeron la asfixia de los dos individuos.

Maniobras militares.—Cádiz, 6.—Al anochecer regresó el regimiento de Pavia, que ha realizado diez días de maniobras brillantes, entre Jerez y Puerto de Santa María.

ARAGON

A tiros con su mujer.—Huesca, 6.—El maestro nacional de Binéfar, que discutía con su esposa, la disparó dos tiros de revólver, dejándola gravemente herida. Se ignoran las causas. El maestro ha sido detenido.

Arrollado por un carro.—En la carretera de Tamarit, Joaquín Martínez fué arrollado por un carro cargado de harina. El infeliz quedó muerto en el acto.

CASTILLA LA NUEVA

Niño ahogado.—Ciudad Real, 6.—El niño de veintitrés meses Benito Molina se cayó a un pozo, pereciendo ahogado. Ocurrió el suceso en la Huerta de Buena Venta. El guardia civil José Sánchez Cruz, exponiéndose a perder la vida, se metió en el pozo para extraer el cadáver de la criatura.

Transportes y subsistencias.—Se tiene noticia de que en los muelles de las estaciones de Villar del Pozo y de La Cañada de Ballesteros están detenidas grandes partidas de uva por falta de vagones para el transporte.

Los fabricantes de harinas de la provincia se reunieron y acordaron dirigirse al ministro de la Gobernación para hacer patentes los perjuicios ocasionados por el acuerdo de la Junta de Subsistencias.

Los exploradores.—Acompañados de la banda de música del Hospicio provincial, marcharon los exploradores de ésta a presenciar las fiestas que se celebran en el pueblo de Valenzuela.

CASTILLA LA VIEJA

Accidente ferroviario.—Burgos, 6.—Esta madrugada, en la estación de Villafria, al retroceder el tren especial de mercancías serie C. E., número 2, para apartarse, descarrilaron cinco vagones, interceptando las vías ascendente y descendente. De Burgos marchó un tren de socorro con personal de la Compañía, que procedió a encarrilar los vagones para dejar libre la vía descendente con objeto de dar paso al tren de viajeros ordinario, al 2 de ayer y al expreso 1 de esta madrugada, quedando libre a las ocho y media. Por la vía ascendente se restableció la circulación a las diez y media. Los vagones descarrillados tienen grandes destrozos. Algunos han quedado hechos astillas. No han ocurrido desgracias personales.

CATALUNA

Las subsistencias.—Barcelona, 6.—Hoy, en algunos mercados, ha empezado a regir a primera hora el aumento de precio de la carne de certero. Inmediatamente, los directores de los mercados han conminado a los vendedores con retirarles el permiso, decomisar la carne y cerrar los puestos si no volvían a los precios antiguos. Los vendedores protestaron en algunos mercados. La protesta fué ruidosa; pero como el público hacía causa común con los directores, no han tenido los vendedores otro remedio que ceder. Algunos prefirieron cerrar los puestos. El aumento debió ser comunicado a la autoridad municipal con diez días de anticipación. Este requisito no había sido cumplido.

La sustitución del alumbrado.—El Ayuntamiento ha celebrado una sesión extraordinaria, dedicada a la sustitución del alumbrado de gas por el eléctrico. Es una cuestión que hacia tiempo venía discutiéndose, y ha dado origen a muchas polémicas y a insinuaciones malevolas. Los concejales formaban dos bandos irreductibles. Los radicales defendían el contrato directo con la Canadiense; los regionalistas preferían la subasta entre todas las Compañías, y en torno de estas dos fracciones se distribuían las demás minorías. La sesión empezó a las seis de la tarde y ha terminado de madrugada. Por 22 votos contra 21 ha triunfado el criterio de los regionalistas, ó sea el de la subasta.

Fábrica incendiada.—A última hora de anoche se declaró un incendio casual en una fábrica de productos químicos de la calle de Lepanto, barriada de San Martín, quemándose cinco toneladas de ácido fénico y grandes cantidades de otras materias. Los bomberos tuvieron que trabajar durante dos horas. Las pérdidas fueron de gran importancia.

Robo en un almacén.—Durante la noche penetraron ladrones en un almacén de trapeos de la calle de Floridablanca y forzaron la caja de caudales. Parece que los malhechores buscaban, más que dinero, documentos, pues hicieron un minucioso examen de papeles y se llevaron los más importantes, de los que no sacarán ningún provecho; pero perjudicarán, en cambio, grandemente al dueño. La cantidad en metálico robada es pequeña.

Los carreteros.—Los patronos carreteros se

AVISOS UTILES

Zaragoza y sus fiestas del Pilar. En Casa Zorraquino, Coso, 56, encontrará el viajero ricos fiambrés, exquisita pastelería, chocolates Zorraquino, etc., etc.

Profesor de primera enseñanza. desea colocación; es joven, con buenos informes y pocas pretensiones. Razón: ESRGIMA, 9, 3.º

AVISO IMPORTANTE

La Casa «EUREKA» sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido a sus fabulosas existencias, y porque limita su ganancia a lo más indispensable. II, NICOLAS MARIA RIVERO, II

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

ALAMBIQUE

para destilación continua de vino; capacidad, diez litros por hora, con separación de aceites éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende, formas: Paseo de los Pontones, 2. Oficinas

han quejado al gobernador de las coacciones de que son objeto las Casas que están en huelga.

El carbón.—Los directores de las fábricas de gas han manifestado al gobernador que con el carbón que esperan sólo tendrán para quince días.

—Los dueños de hoteles han entregado al gobernador un escrito, en el que dicen que la falta de carbón no les permite prestar el servicio con el esmero de costumbre.

NORTE DE AFRICA

El general Jordana a Larache.—Tetuán, 6. Comunican de Larache que el general Jordana, en compañía del general Barrera, visitó la yeguada militar. El bajá de Larache regaló un magnífico sable, un cinturón bordado en oro y unas zapatillas, también bordadas.

A Regaia.—Hoy por la mañana temprano salió el general Jordana de Larache, en unión de sus acompañantes, en dirección a Regaia. Hasta allí acompañóle el general Barrera.

A Regaia llegará a las cinco de la tarde y pernochará allí. En el fondo de Ain Yedda están reunidos muchos moros esperando el paso del general para saludarle. El alto comisario llegará a Tetuán a las cinco de la tarde. El comercio y el vecindario preparan un grandioso recibimiento, en el que tomarán parte moros, hebreos y, en general, toda la población.

VALENCIA

Las subsistencias.—Valencia, 6.—Tres gremios de la carne han anunciado a las autoridades que aumentarán el precio desde el día 7.

La Junta de subsistencias, presidida por el gobernador interino Sr. Montilla, se ha reunido inmediatamente, acordando no consentir más aumentos en el precio de la carne, sin que se tramite el aviso a la Inspección, dispuesto por la ley de Subsistencias.

Como los gremios se han fundado en que los abastecedores han aumentado el precio de las reses, se dirigirá la Junta al presidente de los abastecedores para que justifique la razón del aumento introducido.

El gobernador accidental está decidido a evitar todo aumento que no esté plenamente justificado.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Digo que la señorita de Rhodé ha encontrado a su hija.

—Una hija de contrabando, sin la menor duda, como la primera.

—No, no, señor. La verdadera, es seguro.

—Y cómo lo saben?

—Porque lleva colgada al cuello la medalla de los tres agujeros y ha contado su historia a la señorita.

Joubert, completamente azorado, se pasó las manos por la frente.

—¿Su verdadera hija?... murmuró.—

—La medalla de los tres agujeros!... ¿La habéis visto?

—Como os estoy viendo, señor. Los tres agujeros forman triángulo.

—Y de dónde ha sacado la señorita de Rhodé a esa joven?... ¿En dónde la ha descubierto?

—En el hospital, cuando fué a visitar a Teresa.

Plácido se puso el gabán, cogió el sombrero y dijo a Josefina:

—Venid.

Bajó con ella la escalera, la hizo subir en un carruaje que pasaba vacío, subió él también y dijo al cochero:

—Calle de Saint-Honoré, número 29.

Diez minutos después llegaban a la casa. El agente de negocios subió tan de prisa los peldaños de la escalera, que Josefina apenas pudo llegar al mismo tiempo que él a la meseta para abrirle la puerta. Paulina de Rhodé, que andaba por la casa con la misma facilidad que si conservara la vista, estaba en el recibimiento.

Clara, a quien continuaremos llamando así, en vez de Juana-María, sintiéndose mucho mejor, había querido levantarse, y estaba en el cuarto de su madre, medio tendida en un sofá junto a la chimenea, en la que ardía un gran fuego.

—Aquí está el señor Joubert, señorita—dijo Josefina a la ciega, que exclamó riendo y llorando a la vez:

—¡Oh! ¡Venid, venid, caballero!... Mi hija está aquí... He hallado a mi hija... Venid.

Abrió la puerta del cuarto contiguo, y llevando a Joubert de la mano, le hizo penetrar en él. El agente de negocios tuvo que hacer inauditos esfuerzos para contener un grito, y se vio obligado a apoyarse en el quicio de la puerta, porque se tambaleaba. Acababa de reconocer a Clara.

—¡Ah! Comprendo vuestra sorpresa—dijo la ciega, que sintió estremecerse su

mano.—No os esperabais hallar en Clara Gervais a mi hija, a la heredera de los dos millones y medio del conde de Rhodé.

—No lo esperaba, en efecto—contestó Plácido recobrando su sangre fría;—pero ¿no sois víctima de falsas apariencias?

—La señorita Gervais es realmente vuestra hija?

—¡Tomad, tomad!—replicó la ciega acercándose al sofá y soltando el cordón que Clara llevaba alrededor del cuello.—Mirad esta medalla; ya no podréis dudar.

XVII

Joubert cogió la medalla; después de examinarla con atención, dijo:

—Es enteramente igual, señorita, a la que poseéis como herencia del difunto Joaquín Estival... Si además de esto concuerdan los recuerdos de la señorita Clara y lo que sabemos del pasado, habrá muchas probabilidades para que no sea de temer ninguna equivocación.

—Mis recuerdos, caballero, helos aquí—dijo la convelescente.—Vos juzgaréis.

Y repitió lo que nuestros lectores conocen ya sobradamente.

Joubert estaba convencido.

—Debéis tener—dijo—algunos documentos que prueben que habéis sido recogida por la señora Gervais en las condiciones que me habéis contado.

—Los tengo, caballero.—Esos documentos se hallan en el cajón de un mueble de la habitación que yo ocupaba.

—Calle de los Lions-Saint-Paul?

—Sí, señor.

—¿Tenéis la llave del cuarto?

—Seguramente; pero...

La joven no acabó la frase comenzada.

—Pero ¿qué?—preguntó Joubert. Paulina de Rhodé tomó la palabra.

—Mi hija era muy pobre—dijo.—La infeliz debe varios plazos de alquiler. Ya la habían avisado de que debía abandonar su domicilio en un término muy breve, y no sabe si durante su última enfermedad, el propietario, usando de su derecho con todo rigor, le habrá vendido los muebles.

—Eso no es de temer—replicó Joubert.—El propietario no podía disponer de ellos tan pronto. Voy a verle y a pagarle lo que se le debe. Si la señorita Clara tiene la bondad de entregarme la llave, yo mismo iré a buscar los papeles que son necesarios para formar un expediente probando de un modo indiscutible su identidad; sin este requisito, la señorita no podría tomar posesión de su herencia.

—La llave de mi domicilio está a vuestra disposición—murmuró Clara.

—¿Veréis al notario de la calle de Condé?—preguntó la ciega.

—Tendré necesidad de su concurso para este asunto; pero debo ocuparme primero del expediente de identidad, y en seguida tendré que hablar largamente con vos, señorita.

—¿Por qué no ahora mismo?

—No, no, luego. Debe ser en otra ocasión. Tened la bondad de entregarme la llave.

Clara se levantó del sofá para ir en bus-

ca de la llave, que estaba sobre un mueble, y se la entregó a Plácido.

—Gracias, señorita—la dijo;—contad en absoluto conmigo. Os profesaré la misma adhesión que a vuestra señora madre. Tendréis pruebas de ello.

Se marchó, subió en un carruaje y dio orden al cochero de conducirlo al número 27 de la calle de los Lions-Saint-Paul. Mientras rodaba el coche, Joubert iba murmurando:

—Clara Gervais libre!... ¡Absoluta!... ¡Clara Gervais hija de la señorita de Rhodé!... Esa joven que parecía ser de Rhodé... Esa joven que yo me quise perder... ¡La heredera de los dos millones del conde de Rhodé! ¡Y yo la enviaba a la Sala de lo Criminal!...

En cuanto llegó a la calle de los Lions-Saint-Paul, el agente de negocios pagó todo lo que debía Clara Gervais, se hizo recibo por la portera un recibo en toda regla, cogió los papeles, que se hallaban en efecto, dentro del cajón de un mueble, y provisto de aquellos documentos se dirigió a casa del notario David y se entendió con él respecto a la menor debían seguir para formar en el menor tiempo posible el expediente de identidad.

Al salir de la calle de Condé, Plácido fué a casa de su hijo Leopoldo, al que no encontró.

—Le prevendréis que necesito verle para un asunto de suma urgencia—dijo al ayudante de cámara—y que le esperaré toda la noche.

—Está bien, señor Joubert; vuestro encargo se cumplirá puntualmente.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

SOMOS FELICES

Albericias, madrileños. Ha sido levantado el estado de guerra y continúa la previa censu- ración. Además, los panaderos han decidido en- tregarnos pan a 60 céntimos el precio del kilo de pan falto de peso y las autoridades municipales propician a la subida, que consi- de un aumento de 10 céntimos. Ya va haciendo un feo ambiente, que se convertirá en intolera- ble por sus pasos contados. El carbón valdrá este invierno a duro la onza. El pan... el pan, según ya dijimos, costará antes de Noviembre a tres reales el kilo nominal. De Noviembre en adelante, que la Gran Bre- taña, país marítimo y no trigoero, ha logra- do, a pesar del bloqueo submarino, que un kilo de pan en los condados de Inglaterra, Irlanda y Gales una cantidad equiva- lente a cuarenta y cinco céntimos los mil. En la Gran Bretaña a 45 céntimos los mil gramos de pan. En España a 60 los ocho- gramos de pan. Inglaterra debe recibir su trigo del exterior. En España, la principal producción agrícola es el trigo. Admirémoslo, pero no despreciémoslo. Debemos estar curados de es- ta enfermedad.

¿Qué noche pondremos a los anteriores comentarios triviales? Una noticia de Am- sterdam. El burgomaestre de Nuremberga, ciudad alemana, ha prohibido a los conceja- les hablar en los cabildos, sobre un mismo asunto, más de cinco minutos. Acordémosnos a nuestro cariñoso amigo Sr. Prado que imite la conducta de su colega alemán. Ya que tengamos los comestibles por los cables, a lo menos que la elocuencia con- ceda a los perturbos de la digestión de los escasos alimentos que podamos comprar el in- vierno próximo...

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 8 de octubre de 1917.—Sale el Sol a las 6.7. Pósete a las 5.32.
Santas del día.—Nuestra Señora de Bego- ña, Santa Brígida, viuda; Pelagia, peniten- te; Palaciata y Lorenza, mártires; y Repara- ta y Benita, vírgenes y mártires; Santos Isidro y el anciano Siméon, confesores; Demetrio, Artemón, presbítero, y Nestor y Pedro, mártires.

«Cantos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Catalinas (Mesón de Paredes, 32), y continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario; a las ocho se manifes- tará a S. D. M.; a las nueve, misa cantada; y por la tarde, a las cinco y media, estación, sermón, que predicará D. Rafael Saz de Diego, novena, plegas y procesión de reserva.

En el Carmen, por la tarde, a las cinco y media, sigue solemne novena a Santa Te- resa de Jesús, y será orador D. Santiago Es- tebanell.

En las Monjas de Santa Ana, ídem íd., a las cinco y media, padre Gabriel de Jesús.

En San José, ídem íd., a Nuestra Señora del Rosario, D. Joaquín Lázaro.

En San Marcos, a las cinco, sigue a Nues- tra Señora del Pilar, predicando D. Angel Lázaro.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pi- lar, ídem íd., D. Domingo Blázquez.

En San Andrés, ídem íd., a las cinco y media, D. Mariano Benedicto.

En el Perpetuo Socorro, ídem íd., ídem, don Juan Gov.

En el Salvador, ídem íd., a las seis, don Juan Suárez Schmider.

En San Ildefonso, ídem íd., a las seis, don Santiago Estebanell.

En el Cristo de San Ginés, al anochece- r, predicará D. Donatillo Fernández.

La misa y oficio son de Santa Brígida, viuda, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Se- ñora de la Concepción en su parroquia, Sa- lesas, San Pedro, San José, Capuchinas, Calatravas, Iglesia de la Compañía, Santia- go, San Marcos, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Jerónimo, San Ginés y San Pascual.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Tur- no: Coena Domini.

HACE MEDIO SIGLO

Día 7 de octubre de 1867.—En el Congre- so Médico Internacional de París, sesiones del 20 y 21 de agosto, pronunció dos intere- santes discursos, en idioma francés, el doctor D. Francisco de Cortejarena, distinguido jefe de Clínica de la Facultad de Madrid. Es- tos discursos se han publicado elegantemen- te impresos y están destinados a llamar la atención de los profesores de la ciencia de curar, así por lo importante de las cuestiones que en ellos se discuten, como por la belle- za y naturalidad de su estilo. El Sr. Corte- jarena ha dejado muy alto en el Congreso de París el pabellón científico de nuestra na- ción. (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:
GUERRA.—Real orden circular amplian- do hasta el 30 de noviembre próximo el pla- zamiento de la cuota militar los segundos y terceros de la cuota militar los individuos que hayan dejado de ingresarlos antes del 30 de septiembre próximo pasado.
HACIENDA.—Real orden habilitando el

muelle del lugar conocido con el nombre de Llanos de Bonanza, de la colonia del monte Algaida, de Sanlúcar de Barrameda, para la carga y descarga, en régimen de cabotaje, de los artículos que se mencionan.

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

COSAS MADRILEÑAS

Exposición nacional de crisantemos. En medio de los graves problemas que pesan sobre el Ayuntamiento madrileño y su alcalde, Sr. Prado Palacio, de vez en vez cruza por la Casa de la Villa una ráfaga de es- piritualidad que subyuga y es digna de sincera loa.

Patrocinada por el Ayuntamiento de esta corte se celebrará en el Retiro, del 5 al 11 del mes próximo, una Exposición nacional de crisantemos y de plantas de flores de todas clases, concursos de flores y arte forestal, pudiendo ser expositores todos los que se dedi- quen al cultivo de las plantas, ya sean in- dustriales, jardineros, aficionados y estable- cimientos oficiales, terminando el plazo de admisión de solicitudes el 25 del actual, y siendo gratuito para los expositores el sitio que necesiten para sus instalaciones.

Se celebrarán cuatro concursos: uno de crisantemos cultivados en tiestos, otro de plantas en flor de todas clases, cultivadas en tiestos; otro de flores cortadas exclusivamente de crisantemos, y otro de arte floral, con toda clase de flores empleadas en la decoracion de mesas, jarrones, floreros, cestas, canastillas, ramos, centros, coronas, etc.

Las recompensas consistirán en objetos de arte, donados por SS. MM. y AA. RR. los Infantes doña Isabel, doña María Luisa y D. Carlos, y del alcalde presidente, D. José Prado Palacio, y diplomados de medallas de oro, de plata y de bronce. Habrá un gran Premio de Honor, único, que se entregará al expositor que haya presentado el mejor lote de plantas.

Si además de esto tenemos en cuenta que D. Cecilio Rodríguez, ese gran artista de las plantas y de las flores, será el encargado de dirigir las instalaciones de la futura Exposición, podemos afirmar que la bella idea del Sr. Prado Palacio tendrá un feliz desarrollo, merced a los talentos del jardinero mayor del Ayuntamiento madrileño. — El gacetero de la Villa.

LA ACTRIZ Y LA PRENSA

Un rasgo generoso de la Pino

La insigne actriz Rosario Pino ha dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa la siguiente carta:

«Sr. D. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa.

Muy señor mío, de mi mayor considera- ción: La galante conducta observada comi- gando por toda la Prensa madrileña, que ha te- nido las mayores amabilidades al juzgar mi trabajo, llena mi alma de gratitud imperecedera, gratitud que yo quisiera demostrar de algún modo. La Prensa tiene una Asociación benéfica dedicada al socorro de los periodistas necesitados. ¿Quiere usted aceptar una función a beneficio de esa Sociedad, que usted tan dignamente preside, y que yo, no sabiendo mejor manera de demostrar mi grati- tud, le ofrezco de todo corazón?

Yo consideraré la aceptación de este ofrecimiento como un señalado honor, y la noche de esa función pondré toda mi alma en mi trabajo para los periodistas madrileños, que tan buenos han sido con esta artista.

Soy de usted con toda consideración aten- ta y segura servidora, q. b. s. m., Rosario Pino.»

Don Miguel Moya ha contestado a la egre- gia artista agradeciéndola y aceptando su va- lioso ofrecimiento, y, en su consecuencia, el viernes de esta semana se verificará en el Infanta Isabel esta función a beneficio de la Asociación de la Prensa, que promete ser un acontecimiento excepcional.

Todavía no está ultimado el programa, pendiente de que Rosario Pino designe de entre sus obras predilectas la que ha de re- presentar esa noche, así como el diálogo ó la comedia en un acto que servirá de fin de fiesta.

Como de costumbre, en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44, se admitirán en- cargos para esta función desde el martes próximo.

Tan luego se acuerde, publicaremos el pro- grama de esta solemnidad.

Los vigilantes de la Tabacalera

Trasladamos a la Compañía Arrendataria de Tabacos la razonable pretensión de los in- dividuos que forman su resguardo de que se mejoré el exiguo sueldo que perciben, insu- ficiente a todas luces para la vida, dada la cri- sis económica que atravesamos.

La indole especial de los servicios que rea- lizan los modestos empleados a quienes servi- mos de intérpretes; los peligros que afrontan a toda hora, y la dura labor que practican, viviendo siempre fuera de sus hogares, difi- culta y encarece su manutención, siéndoles imposible la subsistencia con el reducidísimo sueldo de 1.170 pesetas anuales.

Bien merecen los vigilantes del resguardo de la Tabacalera que se les mejore su situa- ción económica, y estamos seguros de que el Consejo de administración de la poderosa entidad acudirá en auxilio de sus modestos y útiles empleados mejorando sus sueldos en armonía con las circunstancias actuales.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

UN LIBRO SOBRE EL HAMBRE

Al bacteriólogo catalán D. Ramón Turró, aparte de ser un hombre de ciencia profunda- mente estimable, no se le puede negar es tam- bién un ciudadano de suma oportunidad. Jus- guen mis lectores por el siguiente botón de muestra. Cuando los periódicos apenas si tie- nen espacio para tratar del grave problema de las subsistencias, cuando los señores pa- naderos—tratados con gran respeto, por lo que pueda suceder—se reúnen con el alcal- de para convencerle de que tienen que subir el pan... y seguir bajando el peso, cuando todo lo alimenticio va faltando y, como conse- cuencia, encareciéndose, el Sr. Turró colma los bordes de la oportunidad dando a sus un libro sobre el hambre. ¿Cabe nada más oportuno?—El Sr. Turró ha sabido prepara- r su obra con una labor lenta y paciente, y aguardar el momento preciso de lanzarla al mundo, pues en los momentos presentes nin- guna otra mayor actualidad puede disputar la supremacía del hambre.—La obra tiene lo- grado, por su contenido, una reputación cien- tífica grande. La psico-fisiología del hambre nos la explica Turró, no sólo como resultado de su competencia científica, sino tras largo proceso de experiencia personal, no bastán- dole al biólogo cuanto los libros anteriores al suyo dicen, sino que encerrado en su labora- torio ha estudiado y analizado por propia cuenta los fenómenos, descubriendo en tal examen observaciones y puntos de vista su- mamente interesantes y curiosos.—Según Turró, todas las funciones de la inteligencia tienen su raíz en un primer impulso: el de procurarse el alimento. ¿Júguese, pues, cuán grande es, aparte sus extraordinarios méritos científicos, el mérito de oportunidad de este libro. Cuando todas las preocupaciones de los españoles rondan en torno al problema de las subsistencias, he aquí que un catalán aparece con un libro nuevo en la mano, y que en la portada de ese libro se lee un título que dice: El hambre. No cabe duda. Ramón Tur- ró se ha ganado el premio gordo de la oportu- nidad.—VÉRITAS.

INFORMACIONES TEATRALES

REPRISA DE «LOS BUHOS»

Odeón.—La dirección artística del Odeón, en su noble afán de presentar la mayor va- riedad para corresponder al constante favor del numeroso público que llena el teatro to- das las noches, puso anoche en escena la obra Los buhos, del genial Benavente.

Nada hemos de decir de ella, porque so- brado conocida es ya por todos esta joya li- teraria del gran dramaturgo, y los elogios de la misma fueron hechos a su debido tiem- po. Irene Alba, en el papel de Amalia, dió motivo para ser tan aplaudidísima como de costumbre, y al éxito de esta reprisa con- tribuyeron los otros cuatro personajes, que fueron desempeñados con acierto grande por Celia Ortiz, María Santoncha y los señores Puga y Roa.

El lunes casi seguramente se pondrá en escena otra obra, La gobernadora, para la cual mandará Vicente Pastor sus dos me- jores capotes de paseo. No es cosa de desper- dicar la ocasión para que yo, modesto cronista teatral, mozo de estochos en estos me- nesteres de Pepe Serrán, deje de echar un capotazo por la fiesta nacional, para mantener el fuego sagrado y el entusiasmo por la mis- ma.—P. A.

GACETILLAS

Comedia.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el aplaudidísi- mo juguete cómico de los Sres. Muñoz Seca y López Núñez, titulado El rayo.

Por la noche, El rayo.

Lara.—(Compañía Plana-Llano).—Hoy do- mingo, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena la comedia en dos actos de los Sres Alvarez Quintero, Dios dirá, obra en que Antonia Plana se distingue no- tablemente, y el juguete cómico en dos actos La loca pasión, que cada día obtiene mayor éxito de risa. Por la noche, a las diez, la preciosa comedia, de los Sres. Alvarez Quintero, Las de Cain, que tan magistralmente interpreta esta compañía.

Apolo.—Hoy domingo, tres funciones, re- presentándose, a las cuatro, Maruxa, y a las seis y cuarto y diez y cuarto Petit café (tres actos).

En los primeros días de la próxima sema- na, estreno de El pícaro Segismundo, opereta en tres actos, inspirada en una obra extran- jera, libro y cantables de Carlos Arniches y Emilio G. del Castillo, música del maestro Gilbert.

Cómico.—Hoy domingo se representarán tres funciones: a las cuatro, La venganza de la Petra; a las seis y cuarto, Gente menuda y La romántica; y a las diez y cuarto de la noche, Gente menuda.

El lunes, a las diez y media de la noche, Gente menuda.

El martes por la noche, reestreno de la zarzuela de espectáculo, en dos actos, divi- didos en diez cuadros, Los viajes de Gulliver.

Han empezado los ensayos del viaje fan- tástico en un acto, dividido en cinco cuadros y un intermedio, original, libro y música, de aplaudidos autores, Los leones del Congreso, en el que toma parte toda la compañía.

Odeón.—Respondiendo al creciente favor que el público dispensa a este hermoso tea- tro, la Empresa procura ofrecer con plausible frecuencia novedades dignas de la mejor aten- ción.

Consecuente con este criterio, al éxito lo- grado con el estreno de Los buhos, sigue la representación de La gobernadora, que se efectuará mañana lunes, a las nueve y tres cuartos de la noche.

Esta preciosa comedia, que no se aplaude

en Madrid hace ya mucho tiempo, ha sido puesta en escena con una modificación en el último acto, para que el público aprecie el su- gestivo conjunto y la admirable plasticidad de todas las artistas de la compañía, cuyas dis- tinción, belleza y gracia, realizadas por los clásicos atavios de la indumentaria española, compondrán con las blancas mantillas y los encendidos clevelandes un cuadro realmente encantador.

CINES Y VARIETÉS

Zaruela.—El formidable éxito alcanzado por la segunda jornada de El proceso Cle- menceau ha sido el mayor de cuantos se han conocido hasta el día en obras cinematográ- ficas. Francesca Bertini, la sublime crea- dora de tan magnífica película, está inimitable y derrocha un lujo nunca visto en toiles que causan la admiración del distinguido pú- blico que a diario llena este amplio y cén- trico coliseo. Mañana domingo se proyectará esta colosal obra de arte en las tres seccio- nes, que tendrán lugar a las cuatro de la tar- de (especial), seis y media (extraordinaria) y diez noche (especial).

SUPRESION DEL ESTADO DE GUERRA

Habla el capitán general.

La primera medida, en vista de haberse acordado el levantamiento del estado de guerra, ha sido la suspensión de los Conse- jos que estaban pendientes. Para ayer es- taba anunciada la celebración de uno de éstos en la Cárcel Modelo contra el paisano Mariano García Jiménez, y ha quedado sus- pendiente.

El capitán general ha manifestado que él ha creído oportuno, desde el momento en que se ha restablecido el uso de las funciones de la autoridad civil, que todas las causas pa- sen a la jurisdicción ordinaria.

«Desde luego—añadió—, los procesos en que se inhibe la autoridad militar son aque- llos que, por su índole, no están sometidos al fuero de Guerra. En otros casos, como, por ejemplo, el reparto de proclamas excitando a la indisciplina, serán juzgados los culpables por Tribunales militares.»

Entrevistas de autoridades.

Para acordar las medidas conducentes al levantamiento del estado de guerra se reunie- ron ayer el capitán general, el director de Se- guridad y el presidente de la Audiencia, que han celebrado varias conferencias.

Centro de Instrucción Comercial

Esta notable institución, que en la reciente Exposición de trabajos de sus alumnos, clau- surada bajo la presidencia de SS. MM., puso una vez más de relieve el formidable esfuerzo realizado por un núcleo de hombres de buena voluntad, para elevar la cultura de los dependientes del comercio, la banca y la industria, y proporcionar a la mujer españo- la, por el camino del trabajo, la redentora in- dependencia económica a que las familias la- boriosas aspiran, ha puesto gratuitamente a disposición del público, en su nuevo domici- lio social, Pizarro, 19 y Pez, 17 (palacio de Cheste), el plan de estudios para el curso académico de 1917-1918, y establecido, de cua- tro a siete de la tarde y de nueve a doce de la noche, las horas de matrícula.

La Prensa periódica, al apoyar la obra de cultura de esta bienhechora Sociedad, que tan profusamente facilita las enseñanzas gra- tuitas, y concedió en el último curso pre- mios en cartillas del Monte de Piedad, Insti- tuto Nacional de Previsión, y otros, por va- lor de 1.765 pesetas, entre los 1.921 matricu- lados que concurrirán a las 68 clases expli- cadas en sus aulas, ha dado a conocer los brillantes éxitos de sus alumnos en cuantas oposiciones ó concursos oficiales ó particula- res han tomado parte, de los celebrados en las Escuelas de Comercio, Normales, de Artes y Oficios, Conservatorio de Música y Declamación, Institutos, delineantes del Esta- do, Banco de España y otros, Sociedad de Explosivos, Instituto Nacional de Previsión, Tribunal de Cuentas, Consejo de Estado, Co- rreos, Telégrafos, Ferrocarriles, Arrendataria de Tabacos, Ayuntamiento, taquígrafos de ambos Cuerpos colegiadores, Exposiciones nacionales é internacionales, etc.

Atentamente invitados por D. Carlos Prast, que con extraordinario celo preside actual- mente su Directiva, especialmente auxiliado en la inspección de clases por el ilustrísimo se- ñor D. Bernardo Martín y los Sres. Moreno Cabelles, Encinas, Muñoz, Mascareñas, Pé- rez Polo y Salas Pont, hemos visitado el nue- vo local, siendo de notar las excepcionales condiciones higiénicas de sus espaciosas au- las, y singularmente de las que afluyen al jardín, dedicadas durante el día a las clases de instrucción primaria de niñas y niños, di- rigidas por dos profesoras y seis profesores, así como el amplio campo de recreos escola- res, en donde los niños de ambos sexos en- cuentran, al par del grato esparcimiento del deporte, intensa cultura física, tan indispen- sable para la infancia en el decaerente vida de las grandes poblaciones, estando encarga- do de su inspección médica el doctor D. Ro- sendo Castells, y de la dirección técnica el profesor de las clases de Gimnasia y Esgrima, D. Pedro Bueno.

La actual Directiva y el Consejo de In- spección, constituido por el marqués de Urqui- jo, los presidentes de las Cámaras de Co- mercio y de la Industria, el del Cirulo de la Unión Mercantil, y los Sres. D. Mariano Sa- bas Muniesa y D. Bruno Largacha, son sólida garantía de la justa reputación que en las enseñanzas goza este antiguo Centro de cultura popular, que cuenta con un numero- so y competente Claustro de profesores.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

INSTANTES LIRICOS

Un poeta joven canta la juventud. — Por una vez, los juegos florales han servido para premiar a un verdadero poeta. Ha ocurrido el prodigio en Ayamonte, el simpático pue- blo andaluz que pone velas claras sobre el mar, y es aún más lejano y borroso que el Moguer de Juan R. Jiménez y hunde en el agua marina lunas amarillas y grandes. La flor natural—esa flor natural ya convertida por tantas vanidades en una flor de trapo— ha sido concedida allí a Rogelio Buendía por un bello canto a la Juventud. Conocéis sin duda al fino poeta de El poema de mis sue- ños y de Nácara, y al sutil narrador de La casa en ruinas. Después de Nácara, nada nuevo hablamos visto de él. El invierno pasado estuvo entre nosotros; lo tuvimos sobre los divanes de los cafés, y su testa ra- surada, de una dureza y de una seriedad de mármol, completó el friso de los rostros amigos, a la altura de los grandes espejos. Nos trajo Nácara, como Paulino Fernández Vallejo nos trajo Las melodías inefables, dos ofrendas, que hicieron fructuosa y florida la aridez del invierno. Advertimos en él un es- piritu raro y hermético, una recatada prima- vera lírica que se cobijaba un tiempo perfectamente liso y frío. Vagamente nos ha- bló de un nuevo poema en preparación, de intenciones simbólicas, en que la forma pug- nante por alcanzar su mayor perfección. Por el momento apenas trabajaba. Había termina- do sus estudios de Medicina en Sevilla, en aquella Universidad de patios floridos, y venía a Madrid a doctorarse. Logrado su tí- tulo, un vuelo a Barcelona para admirar la Exposición de arte francés, y luego, lleno aún de aquellas visiones de color y de luz, el retorno a la Huelva natal, a los libros pre- dilectos, a las estatuas y a la belleza condo- lida de los enfermos. Y ahora nos sorprende con esa poesía viva y fuerte, en que canta la juventud, la juventud abstracta, blanca é indeterminada como una imagen clásica...

Juventud, reina, pórtico del mundo,—luna en creciente, suave como un velo—cerebro núbil, corazón profundo,—dón de los dones del clemente cielo.—Flor encendida, juventud riante—verde collado, rosa medio abierta,— levanta al cielo la serena frente—y abre del mundo la pesada puerta...

Instante lírico este en que un poeta joven canta la juventud con una voz entera y clara, serena de su divina posesión, con la plenitud de su abrazo presente, sin esa nostalgia que para cantar a la amada fugaz tuvieron los poetas que ya no eran jóvenes. — ¡Juventud, divino tesoro,—ya te vas para no volver!— dijo Rubén Darío, despidiendo a esa amada voluble. Y Antonio Machado, en su caso de oro: — ¡Juventud nunca vivida—quién te vol- viera a soñar!—Mas Rogelio Buendía canta la juventud presente, como a una amada vir- ginal que aún está en sus brazos.—Como aún en mis brazos te reclinas—perfumada de todos los perfumes—y cual ramo florido y sin espigas—en mi alma de poeta te consumes,— por eso quiero hacerte un himno regio—dice. Himno sin nostalgia ni desmayo, que marca su fuerte nostalgia en esta estrofa: —Juventud aurea, ¡oh aquilino roble!—luz encendida en medio de los vientos,—abre los brazos al orgullo noble,—pon en tu boca líricos acen- tos.—Exhortación animosa, que borra aque- lla duda rubeniana: —Mi juventud, ¿qué ju- ventud la mía?—Pero esta de Rogelio Buen- día sí es juventud viva y sonriente, que se arma su coraza para seguros triunfos. Juventud fuerte y plena, no enturbada de melancolias; juventud de veste cándida y de fru- tos de oro, cantada con voces de esperanza y de aliento. Un poeta joven ha cantado la ju- ventud; y una dulce ráfaga de aire fragante y tibio ha llegado a nosotros desde el profun- do bosque de las violetas. Y bajo el peso de una frente intacta se ha entreabierto de nue- vo para nosotros, como en una primera vez, la pesada puerta del mundo.—R. Cansinos- Assens.

COMPRA, VENTA Y CAMBIO DE AL- HAJAS, PIEDRAS Y PERLAS. FERNAN- DEZ Y VEIGA. ESPARTEROS, 16 y 18. TELEFONO 2.529.

LA FEDERACION GREMIAL ESPAÑOLA

Para los días 25, 26, 27 y 28 del corriente está señalada la celebración en Valladolid de la cuarta asamblea general de la Federación Gremial Española, importante organismo in- tegrado por millares de comerciantes é indus- triales de diversas regiones españolas.

Lleva celebradas la Federación asambleas generales en Zaragoza, Valencia y Alicante, y como resultado de cada una de ellas, se ha fortalecido el organismo, cuya actuación ha sido de gran importancia para diversos asun- tos de interés general para las clases gremia- les patronales.

Por las noticias recibidas hasta la fecha por el Comité directivo, la asamblea de Valladolid superará en importancia a las restantes cele- bradas, pues la casi totalidad de entidades ha comunicado ya que enviarán a dicho acto nutrida representación, siendo de esperar que antes del próximo día 20, fecha fijada por el Comité, las que restan harán manifestaciones análogas.

Si alguna Sociedad federada hubiere dejado de recibir las oportunas instrucciones, puede dirigirse directamente al secretario de la Fe- deración, calle de Velázquez, 30.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo

ARENAL, 24 — MADRID

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 6.—Comunicado del medio día.—Diversos golpes de mano enemigos contra nuestros pequeños puestos en la región Hurbise-Craonne no han tenido éxito. En la orilla derecha del Mosa, una tentativa más seria contra nuestras trincheras al Noroeste de la cota 344 ha dado lugar a un vivo combate. Nuestros soldados han rechazado a un grupo de asaltantes que habían puesto pie en nuestros elementos avanzados. Nuestra línea ha quedado restablecida íntegramente. Por nuestra parte, hemos realizado numerosas incursiones en las trincheras enemigas al Sur de la Butte de Souain, al Nordeste de Faye-en-Haye y al Noroeste de Regneville. Nuestros destacamentos han penetrado en las líneas adversarias, destruyendo numerosos abrigos y cogiendo prisioneros. Actividad intermitente de la artillería en la mayor parte del frente.

Inglaterra.—Londres, 6.—Oficial de Mesopotamia.—La lista de las capturas en Ramadía es la siguiente: Prisioneros no heridos, 145 oficiales y 3.120 soldados; heridos, 190 hombres; 13 cañones, 10 ametralladoras, 1.061 fusiles, 710 cajas de cartuchos y gran cantidad de cargadores, material ferroviario, piezas de cinco locomotoras desmontadas, varias millas de rieles, dos chalupas de vapor, gran cantidad de diversos materiales, ropas, equipos y aprovisionamientos fueron el botín.

LOS BALKANES

La propaganda alemana.—Atenas, 6.—La Comisión de Investigación ha interrogado a una señora, amiga que fué del barón de Schenk y que ha hecho importantes revelaciones sobre la propaganda alemana en Grecia, manifestando que se habían distribuido importantes cantidades entre la Prensa para hacer campaña germanófila.

LA GUERRA AEREA

Muerte de Wissemann.—París, 6.—Se tienen noticias de haber resultado muerto en un combate aéreo el teniente Wissemann, que fué el que derribó el aparato de Guynemer y que dió muerte a este capitán.

Días antes de sucumbir él también, escribió Wissemann a su familia: «No paséis cuidados por mí, pues no he de volver a tener enemigo tan peligroso como Guynemer.» Es uno de los más contundentes y definitivos elogios del infortunado aviador.

LOS NEUTRALES

La crisis ministerial sueca.—Londres, 6.—En la Conferencia que hoy debe celebrarse en Estocolmo entre el Rey y los jefes de partidos no se llegará, según el corresponsal del «Morning Post», a ningún acuerdo. Los liberales parecen dispuestos a aceptar la responsabilidad de constituir un Gabinete, en el que pudieran entrar uno ó dos socialistas, solución que apoyan los socialistas, por reconocer que son poco numerosos para encargarse ellos solos de las riendas del Poder.

La situación política en Suecia.—Estocolmo, 6.—Los acontecimientos de mañana se esperan con gran interés. El Rey reunirá a todos los jefes de partido; pero no hay seguridad de que se pueda llegar a un acuerdo sobre las bases propuestas por la Corona. La Prensa conservadora pretende que no se puede hacer concesión alguna relacionada con la Constitución. Los liberales parecen inclinados a asumir la dirección del Gobierno, dando algunos puestos a los socialistas. Brating, forme ó no parte del Gobierno, siempre será, sin embargo, el árbitro de la situación parlamentaria. La opinión general es favorable a la exclusión del almirante Lindmann, por haber sido responsable del escándalo Luxburg cuando era ministro de Negocios Extranjeros.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor japonés hundido.—Cádiz, 6.—A las ocho de la mañana llegaron en dos botes, e inmediatamente se presentaron en la Capitanía del puerto, 36 hombres que formaban la tripulación completa del vapor japonés «Hikoran Maru», de 4.800 toneladas, que con cargamento de carbón se dirigía de Nueva York a Marsella y fué torpedeado a 100 millas del cabo de San Vicente y 130 de Gibraltar, en el mismo sitio que lo fué en la mañana del martes último el inglés «Almorag».

Un submarino averiado.—Lisboa, 6.—Las patrullas navales portuguesas e inglesas persiguieron a un submarino en la costa Sur de Portugal. El sumergible desapareció, observándose que algunos proyectiles habían hecho blanco, averiando el casco.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

Reunión de cardenales.—Berna, 6.—«La Sera» da cuenta de una reunión de cardenales celebrada hace días en Roma, y convocada por el Pontífice, a fin de examinar los asuntos de política general de gran importancia. Añade este periódico que el Papa recurrió a este medio para vencer la resistencia del cardenal Gasparri, cuyos disenso con el cardenal Tedeschini, favorito de Benedicto XV, son tan conocidos.

LOS ALIADOS

Restablecimiento de la hora normal en Francia.—París, 6.—A partir de esta noche quedará restablecida la hora normal, como ya se anunció hace algún tiempo. Todos los relojes públicos serán retrasados en una hora, un minuto antes de sonar la una de la noche, en que serán vueltas las agujas a las doce. El día de hoy será, por tanto, de veinticinco horas, compensándose así el 24 de marzo, que sólo tuvo veintitrés.

Rumania no hará la paz por separado.—París, 6.—En el «Journal» hace hoy una exposición de Rumania el ministro de aquel país Take Jonnesko, que describe la angustiosa situación de aquel pueblo, que seguirá luchando al lado de los defensores del derecho y de la libertad hasta el día de la victoria. Termina diciendo: «Los alemanes desean concertar la

paz con Rumania, y hacen activa propaganda para ello, pero pierden el tiempo, porque Rumania no hará nunca la paz separada. Somos incapaces de semejante vergüenza y traición, y los aliados pueden tener confianza en nosotros, como nosotros la tenemos en ellos.»

Las acusaciones contra M. Malvy.—París, 6.—Los periódicos dan cuenta de que el capitán Bouchardon ha llamado a M. León Daudet con objeto de rogarle, según manifestó en la Cámara el Presidente del Consejo, que aporte pruebas a la denuncia que formuló contra M. Malvy.

El Congreso socialista de Burdeos.—París, 7.—El Congreso Nacional Socialista se ha reunido ayer en Burdeos en la sala de la Alhambra. Por primera vez se ha permitido a los representantes de la Prensa presenciar las deliberaciones. Los debates versarán sobre tres puntos: Primero, ¿participarán los socialistas en el Gobierno? Segundo, ¿se unirá al principio de la defensa nacional sin reservas, aceptando los fines de guerra de Francia? Tercero, ¿votarán los créditos de guerra?

La asamblea está dividida en dos partidos: uno de ellos le componen los que siguen a Albert Thomas, francamente patriota, y el otro los que posponen la nación a la Internacional. Compère-Morel apoya la tesis patriótica y estima que la convocación de la Internacional tendría por resultado afirmar las divergencias que separan a los socialistas de Francia y agravar las divisiones.

Por lo tanto, ir a Estocolmo en las condiciones impuestas era hacer el juego a Alemania.

Ha presentado una proposición autorizando a los socialistas para participar en el Gobierno, y aprobando la paz victoriosa en oposición a la paz con compromisos.

Otros oradores se han opuesto a la votación de los créditos de guerra y a la participación de los socialistas en el Gobierno de defensa nacional.

El diputado Brizon acusó a Thomas de querer arrojar al proletariado a los pies de los capitalistas. Thomas, en medio de grandes aplausos, respondió diciendo que mañana explicará la política que ha seguido, en interés público y del socialismo. La discusión fué aplazada hasta hoy. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El carbón y los barcos neutrales.—Washington, 6.—El Gobierno se ha negado a dar carbón a todo barco neutral que lleve subsistencias de América a los países neutrales de Europa del Norte, a menos que consientan la inspección de los cargamentos antes de salir de puertos americanos. Los demás aliados han aprobado esta decisión.

Mensaje de Wilson.—Washington, 6.—En el mensaje enviado al Congreso en la sesión de clausura, Wilson expone su gratitud por la obra realizada por el Congreso interpretando fielmente la firme voluntad del pueblo.

Agregó que es imposible pasar revista a la labor hecha por la Cámara. Ante la guerra, el Congreso sigue diciendo—hizo cuanto pudo para servir a los intereses y a los derechos del pueblo y tuvo continuamente en cuenta las consideraciones de justicia social. Creo que los trabajos de esta etapa notable fueron ejecutados con detenimiento y con toda la rapidez posible, conociendo las circunstancias y sabiendo que se trataba de un estudio completo de asuntos en extremo críticos.

Estos trabajos no dejan ninguna duda respecto al espíritu y resolución del país y lo han afirmado tan categóricamente y lealmente como lo harán nuestros soldados en la línea de fuego.»

EL ASUNTO BOLO-PACHA

Más documentos.—Washington, 6.—Bernstorff telegrafió a Jagow el 5 de marzo diciéndole que pusiera nueve millones a la disposición de Hoge Schmidt, agregando: «El asunto presentase muy bien. Siguen detalles.» Schmidt representaba entonces al Deutschebank en Nueva York. El 20 de marzo Bernstorff, de conformidad con esa promesa, pedía a Jagow que informara al ministro de Alemania en Berna que una persona iría a verle y le hablaría, dándole la palabra consigna «Sancti Regis», y que deseaba ponerse en relaciones con el ministro de Negocios Extranjeros. Este intermediario desea también que nuestra Prensa guarde silencio, en cuanto sea posible, sobre los cambios de la situación política interior en Francia, a fin de que las cosas no puedan estropearse por la aprobación de la Prensa alemana.

Jagow respondió a Bernstorff el 31 de mayo: «La persona anunciada por su telegrama del 20 de marzo no se ha presentado aún en la Legación de Berna. ¿Tiene noticias más amplias de Bolo?»

LOS IMPERIOS CENTRALES

Huelgas en Alemania.—Londres, 6.—Según un telegrama de La Haya al «Exchange Telegraph», se han producido huelgas en las fábricas de aeroplanos de la región de Berlín. Cuarenta mil obreros se han declarado en huelga en ocho días, pidiendo una elevación de salario y aumento de alimentación. Se anuncia que las autoridades les han dado satisfacción, lo mismo en lo que se refiere al salario que a los alimentos.

Ensayos de ataques aéreos.—Amsterdam, 6.—Durante la semana pasada zeppelines volaron sobre varias ciudades alemanas de la región del Rin expuestas a los ataques de los aliados. Los zeppelines llegaban a la calma de la tarde, y en seguida, advertida su presencia por los habitantes y las autoridades, se procedía con ellos como si fueran aparatos enemigos. Este es un ensayo contra los posibles bombardeos.

Escándalos en el Reichstag.—Basilea, 7.—La sesión del Reichstag ha revestido caracteres de extraordinaria violencia, a causa de la interpelación hecha sobre la propaganda pangermanista en el ejército. El ministro de la Guerra fué silbado al intentar defender la propaganda. Helfferich, al querer apoyar la

utilidad de esta propaganda, fué obligado a abandonar la tribuna antes de terminar su discurso. (Agencia Radio.)

Un templo de la paz.—Londres, 6.—«Telegraph» de Amsterdam a la Central News que, según la «Gaceta del Norte», el Emperador Guillermo II ha dado orden de construir un templo de la paz en su posesión de Cadiñoi. El templo será consagrado cuando se firme la paz.

Mitines socialistas.—Londres, 6.—Un telegrama de Copenhague al «Exchange Telegraph» anuncia que, según el «Worwaerts», un gran número de mitines socialistas se han celebrado recientemente en toda Alemania.

Se han producido manifestaciones en favor de la paz por negociaciones y contra la agitación pangermanista.

Ahorrando discursos.—Londres, 6.—«Telegraph» de Amsterdam al «Exchange Telegraph» que el alcalde de Nuremberg ha acordado que durante todo el invierno los concejales no serán autorizados a hablar en las sesiones mas que cinco minutos cada uno, a fin de acortar las sesiones y ahorrar el combustible.

LA BATALLA DE FLANDES

Se equivoca Andenne.—Rotterdam, 6.—El «Dusseldorff General Anzeiger», hablando de la situación general en el frente de Flandes, dice que en vista del estado del suelo, este invierno los alemanes tendrán la ventaja de que sus posiciones se hallarán a unos 10 ó 15 metros más altas que las de los ingleses.

Este artículo, firmado por el general von Andenne, se refiere a las posiciones conquistadas por los ingleses el mismo día en que apareció el artículo.

Von Andenne agrega: «En Nieupoort parece que habrá pronto acontecimientos.»

«El aumento progresivo del bombardeo de nuestro flanco por el mar da lugar a una serie de preocupaciones.»

Pruebas de la derrota.—París, 7.—Una relación encontrada a un prisionero confirma las horribles pérdidas sufridas por los alemanes durante los combates de Flandes. Se piden refuerzos, porque el regimiento está casi agotado. Se anuncia que la primera compañía ha sido reducida a quince hombres y la sexta a 28. (Agencia Radio.)

Comentarios franceses.—París, 6.—En toda la extensión del frente, sobre todo en la orilla derecha del Mosa, ambos adversarios continuaron tanteándose. Los alemanes sólo lograron en un punto, al Noroeste de la cota 344, penetrar en un elemento avanzado, de donde fueron echados rápidamente.

En operaciones felices, nuestros destacamentos destruyeron, no sólo numerosos abrigos, sino que cogieron prisioneros; también trajeron los mejores informes para la dirección general de las operaciones.

En el frente inglés, como era de esperar, éstos continuaron organizando las posiciones conquistadas, velando, al propio tiempo, para que los alemanes no recuperaran nada del terreno ganado y preparan una nueva batalla ofensiva.

Es de notar que, gracias a la admirable preparación y a la inmensidad de los medios utilizados, nuestros aliados pudieron reducir en poco tiempo sus objetivos y asegurar el éxito para un nuevo avance.

Por esto no debemos extrañarnos que los tiros de destrucción se ejecuten ya en ráfagas en el frente de Poelcapelle Gheluvelt. Por su parte, la artillería alemana se esfuerza en responder, con todas sus piezas, al fuego de las baterías inglesas. El mal tiempo impidió tanto a la aviación inglesa como a la alemana entregarse a operaciones grandes.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Crisis en la Argentina.—Buenos Aires, 6.—Se admite como probable que la crisis ministerial se convierta en crisis presidencial, como consecuencia de la negativa del Presidente y del Gobierno a tener en cuenta el movimiento de opinión que existe contra los alemanes. (Agencia Radio.)

MUNDO ECLESIASTICO

Se hacen grandes preparativos por la numerosa archidiócesis del Rosario, para celebrar en la iglesia parroquial de San Millán suntuoso novenario a Nuestra Señora, bajo aquella advocación.

Todas las tardes, a contar desde el 6 del actual, ocupará la sagrada cátedra el distinguido orador, predicador de S. M., doctor D. Angel Ruau. Del panegírico hállase encargado el elocuente orador D. Gregorio Alvarez.

—El prelado de la diócesis de Madrid-Alcalá, Sr. Melo y Alcalde, empezará a practicar su visita pastoral anunciada, principiado por la catedral y siguiendo practicando la visita en sucesivos días por las demás parroquias.

Se calcula que esta práctica religiosa durará algunos meses, puesto que, como la labor es penosa, el prelado tomará de vez en cuando algunos días de descanso.

—Han dado principio en varias iglesias de Madrid solemnemente novenas a Nuestra Señora del Pilar, figurando entre otras las de las iglesias parroquiales de San Ildefonso y San Andrés.—Zenitram.

COMUNICACIONES

Telefonemas detenidos por no encontrar a los destinatarios:

De Pamplona, para Ramón Goicoechea, Ventura Rodríguez, 16; de Barcelona, para Gonzalo Pagés, Princesa, 60; de Cartagena, para José Fuertes, Jordán, 17; de Barcelona, para Antonio Salvador, Gran Vía, 14; de Oviedo, para Enrique Escosura; de Barcelona, para Riu Romanillos; de Badajoz, para Marino Begio, Santa Ana, 59; de Cádiz, para Federico Lavifa, Cuesta de Santo Domingo, 5; de Almería, para Paquita Rodríguez, Castellana, 21; de Granada, para Eladia Cuevas, Plaza Bilbao, 6; de Córdoba, para Ventura Galbada, Serrano, 54; de Barcelona, para Locomotora; de Oviedo, para Federico Lavifa, Cuesta de Santo Domingo;

de Huelva, para José Esteves, Amnistía, 5; principal; de Barcelona, para Aveniactar, Gorieta Atocha, 8; de Granada, para Francisco Cebrían.

Correo extranjero.—Ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Burdeos, Bolonia, Ginebra, Portugal, Gibraltar, Amsterdam, Atenas, Folkestone.

Por vía Francia: Nueva York, San Salvador, Puerto Rico, Antofagasta, Arequipa, La Paz, Paita, Lima y Nueva Laredo.

INFORMACION POLITICA

La cuestión del pan.

El ministro de la Gobernación ha reunido ayer tarde al gobernador civil y al alcalde de Madrid para ocuparse del problema del pan en Madrid.

Confía el Sr. Sánchez Guerra en que se llegará a una solución, teniendo en cuenta todos los factores que integran este problema, principalmente los precios de los trigos y harinas.

Los periodistas llamaron la atención del ministro acerca de la falta escandalosa de peso en todas las clases de pan que se expenden al público.

El Sr. Sánchez Guerra contestó que coincidía con la necesidad de corregir esas faltas en el peso, principalmente en el pan llamado de familias, y que es necesario ir a la fabricación de piezas de 500 gramos de esa clase de pan.

Otras consideraciones hizo el Sr. Sánchez Guerra que, dada su rectitud y reconociendo la necesidad de acometer el problema, permitiera abrigar la esperanza de que hará algo práctico en beneficio del público, y especialmente de las clases modestas.

El conde de Romanones.

Ayer mañana vino a Madrid, en donde ha pasado el día, el conde de Romanones. En su domicilio fué saludado por los amigos políticos suyos que tuvieron conocimiento de su llegada. A última hora de la tarde regresaba el conde de Romanones a su finca de Miralcampo.

Varias noticias.

El Presidente del Consejo manifestó anoche que el lunes se posesionaría de la Comisaría de Pósitos el marqués de Valdeiglesias.

Ayer tarde volvió a celebrar el Sr. Dato otra conferencia con el conde de Colombría acerca de la organización de la Comisaría de Abastecimientos.

Ya se han hecho algunas indicaciones acerca del personal que formará dicha Comisaría. El Sr. Groizard estuvo anoche en la Presidencia del Consejo con objeto de saludar al Sr. Dato.

El ministro de la Guerra comunicó anoche al Presidente del Consejo que todos los capitanes generales le habían comunicado que cumplirían el acuerdo del Gobierno acerca del levantamiento del estado de guerra.

El ministro de Fomento conferenció anoche con el Sr. Dato acerca de los transportes y carbones.

El regreso de la Corte.

En la conferencia telefónica que anoche tuvo el Presidente del Consejo con el ministro de Estado, éste le comunicó que Su Majestad asistiría a la Fiesta de la Raza.

El regreso de la Corte a Madrid será dentro de seis ó ocho días.

El descuento de los empleados.

Hablando de este asunto, manifestó anoche el Sr. Dato lo siguiente:

«Telegramas dirigidos a provincias atribuyen al Gobierno el propósito de mejorar la situación de los funcionarios del Estado y de las Clases pasivas mediante la supresión del descuento; y como no conviene que los interesados se hagan ilusiones, es conveniente digan ustedes que esa reducción no será total, sino proporcional a los sueldos, mientras duren las actuales circunstancias.»

El Estado desea ayudarles con esa reducción para hacer frente al encarecimiento de la vida, a imitación de lo que han hecho algunos Bancos y Sociedades particulares para aliviar la situación del personal dependiente de los mismos.

Todavía no están fijados los tipos de reducción; es un asunto en el que se está ocupando el ministro de Hacienda, y del que dará cuenta en el primer Consejo.

Aunque para llevarlo a la práctica es preciso el informe del Consejo de Estado, haremos que la tramitación sea rápida, a fin de que rija en el mes próximo, es decir, que el beneficio alcance a la primera paga.»

La censura.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que había dado órdenes para el rápido despacho de las galeadas en la censura, y que ésta sería ejercida con toda equidad, no consintiendo la menor diferencia entre todos los periódicos.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Reemplazos.—Se concedió el reemplazo voluntario al comandante de Artillería D. Julio García y Sastre y al capitán del mismo Cuerpo D. César Fernández Alvarez.

Aptitud.—Declaróse apto para el ascenso al coronel de Infantería D. Alfredo Meltrán Martín.

Matrimonio.—Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Caballería D. José Frutos y Dieste.

Gratificación.—Se concedió al teniente de Ingenieros D. Carlos Mendoza la gratificación de Industria.

Ayudante.—Confirmóse en el cargo de ayudante de campo del general D. Francisco San Martín al comandante de Infantería D. Gustavo Bascaran.

Separación del servicio.—Se concedió al primer teniente de Infantería D. José Fernández Amela.

Destinos.—Se firmó una propuesta de destinos de oficiales de Infantería.

El submarino alemán se escapa de Cádiz

EL GOBIERNO DESTITUYE A LAS AUTORIDADES DE MARINA Dice el Sr. Dato.

El Presidente del Consejo recibió a media día a los periodistas, dándoles cuenta de una noticia que por su gravedad extraordinaria ha dejado al salvo la neutralidad de España. El Sr. Dato dijo lo siguiente: «Esta madrugada me avisó el general Flórez de que había recibido la noticia de haber salido de Cádiz el submarino alemán que estaba internado.»

El ministro de Marina conferenció esta madrugada con las autoridades de Cádiz, dándole detalles, que ha venido a traer esta mañana. Se ha instruido para traspasar las responsabilidades por este suceso.

Por el ministro de Marina se ha acordado desde luego el cese del general jefe del arsenal, de la Junta técnica que reconoció el submarino, el del ayudante jefe encargado de los servicios militares del Arsenal y el relevo del comandante general del Apostadero.

De madrugada y esta mañana he celebrado conferencias telefónicas con el ministro de Estado para informarme de los detalles conocidos del suceso, y últimamente para dar cuenta de los acuerdos del ministro de Marina.

Cuando el general Flórez nombre el nuevo comandante general telegrafiaré el nombre a San Sebastián para recibir la venia del Rey, con objeto de que marche inmediatamente a posesionarse del cargo.

El submarino no tenía municiones, porque todas ellas, torpedos y bombas, habían sido desembarcadas y depositadas en el arsenal. El Sr. Dato se excusó de hablar más de este asunto por ahora, dada la índole delicada del mismo.

También recibió esta mañana el Presidente la visita del ministro de Fomento y capitán general de Madrid.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

EL COMITE DE HUELGA

Han sido trasladados de Prisiones Militares a la Cárcel Modelo los Sres. Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Sabarot. Levantada la comunicación, puede verseles de once a doce de la mañana.

Aunque se había dicho que los miembros del Comité de huelga serían destinados a diferentes penitenciarias, parece ser que, como tienen pendiente la causa por el anuncio de huelga del mes de marzo, que se verá pronto, permanecerán en Madrid hasta entonces.

Anoche salió de Madrid para el castillo en que ha de cumplir el arresto que se le ha impuesto por el capitán general de esta región, el capitán Sr. Mangada.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes. Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA Teléfono 4.460.

FRONTON MADRID

Dos partidos muy bonitos, muy reñidos y muy bien jugados fueron los dos que, como especiales, se jugaron ayer.

En el primero, por la tarde, lucharon Isabel y Mercedes (rojas) contra Carmen e Isidra (azules).

Sin excepción, todas trabajaron de veras, pegando con verdaderas ansias, y así llevaron el partido de igual. Sobre todo, justo es hacerlo constar que Mercedes e Isidra apretaron a rabiar.

Rojas y azules llegaron a 38, dándole la suerte el triunfo a Isabel y Mercedes, por tantos.

En el segundo, por la noche, jugaron Aurora y Consuelo (rojas) contra Petra y Pilar (azules). Fué, sobre todo en los veinte primeros tantos, un primer. Después Petra y Pilar se adelantaron, y aunque sus contrarias hacen esfuerzos sobrehumanos, ellas van ganando ventaja y triunfan por cinco tantos.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Impresiones del ministro. — Manifestó el ministro de Fomento que había estado despa...

CASA DE LA VILLA

El problema del alumbrado. — El alcalde, habiendo ayer con los periodistas, ha facilitado los datos siguientes:

Existencia en la Fábrica a las seis de la mañana del 6 de octubre, 541 toneladas para 3,1 días.

El alcalde recibió amablemente a la Comisión, prometiendo someter esta petición al Ayuntamiento que preside en la sesión próxima.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 5, Dia 6. Lists various financial instruments and their values.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas. — En la iglesia parroquial de la Concepción han contraído matrimonio la señorita Mercedes Hernando de Larrañendi...

El próximo día 17 se celebrará el enlace de la señorita Pérez de Guzmán, hija de los duques de T'Serdias...

— Hoy se celebra en Vitoria la boda de la señorita María Zulueta y Unceta, sobrina de la marquesa viuda de Alava...

Noticias de enfermos. — Por sufrir una afección gripal, ha tenido que guardar cama algunos días el oficial de Artillería D. Luis Sartorius...

Defensas de títulos nobiliarios. — Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha expedido real carta de sucesión en el título de marqués de Valmar...

Viajes. — Encuéntrase actualmente en Las Fraguas, pasando una temporada al lado de los duques de Santo Mauro...

Ultimamente han regresado a Madrid: de San Sebastián, los señores de López Roberts (D. Miguel) y los de Iradier (D. Cesáreo)...

Se han trasladado: de Fuenterrabía a Corella, D. Matilde Lasquetty, viuda de Frau, y de S. Meda a Burgos, D. Francisco Aparicio Ruiz.

El balneario de las Termas Pallarés, de Alhama de Aragón, continúa favorecido por numerosa concurrencia.

Se trata de una preciosa y compendiada cartilla higiénica, de gran utilidad práctica para el elemento obrero.

Se solicita al autor por su nueva y notable producción.

El doctor Corral y Mairá, nuestro antiguo colaborador y amigo, ha publicado un nuevo libro que titula 'Salubridad del obrero manual y su familia'...

La Asociación de Actores Españoles abre concurso para proveer la cátedra de canto, vacante en la actualidad.

Según 'El Siglo Médico', los catarros gastrointestinales, las dispepsias agudas por indigestión, las enterocolitis febriles...

En la infancia casos benignos de sarampión, coqueluche, anginas catarrales y enteritis de detención y de destete.

ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.634 de la Dirección y 34.565 del Registro de la Agencia de París.

— Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898...

— Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899...

— Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900...

— Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1900...

— Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1900...

— Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1900...

— Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1900...

— Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1900...

— Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1900...

— Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1900...

— Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1900...

— Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1900...

— Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1900...

PROVINCIAS

La carne. — Valencia, 6. — El presidente del gremio de carniceros no ha anunciado el aumento del precio de la carne.

De maniobras. — Pamplona, 6. — En automóvil ha llegado, procedente del Baztán, el general Alsina...

Ferrocarril estratégico. — Castellón, 6. — Procedente de Zaragoza llegó el ingeniero Sr. Montiel...

Peticiones. — Una Comisión de Villarreal ha visitado al gobernador, entregándole razonada exposición...

Regreso de un ex ministro. — Sports. — San Sebastián, 6. — En el primer expreso regresó a Madrid el ex ministro conde de Sagasta.

La Familia Real. — San Sebastián, 6. — Esta tarde la han pasado los Infantitos en el campo, y después fueron a la granja del pueblo de Caricedo...

Carbón inglés. — San Sebastián, 6. — Ha llegado el vapor 'Andrea', con 3.200 toneladas de briquetas de carbón para la Compañía del Norte...

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA. — 4,20. Una mujer sin importancia. — 10,30. Una mujer sin importancia. — 10,30. Una mujer sin importancia.

NOTICIAS GENERALES

En el rápido de Andalucía marchó ayer a Sevilla, acompañado de su distinguida señora y bella hija Lolita, el presidente de la Colomina de Huelva, D. José Marchena Colombo.

Defensa Mercantil Patronal. — Esta Sociedad pone en conocimiento de todos los gremios en general que, próximas las reuniones de los mismos con motivo de la formación de sindicaturas...

El doctor Corral y Mairá, nuestro antiguo colaborador y amigo, ha publicado un nuevo libro que titula 'Salubridad del obrero manual y su familia'...

Se trata de una preciosa y compendiada cartilla higiénica, de gran utilidad práctica para el elemento obrero.

Se solicita al autor por su nueva y notable producción.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Se ruega a todos los aparejadores de obras que pagan contribución, concurran el día 10 del actual, a las diez en punto de su noche, a la Sociedad central, calle de San Vicente, número 66...

La Asociación de Actores Españoles abre concurso para proveer la cátedra de canto, vacante en la actualidad.

Según 'El Siglo Médico', los catarros gastrointestinales, las dispepsias agudas por indigestión, las enterocolitis febriles, las angiocolitis catarrales...

INSTRUCCION PUBLICA

Artes e Industrias. — Se dispone que el profesor de ascenso D. Manuel Ramiro se encargue interinamente del desempeño de la plaza de profesor, de término, de Dibujo artístico vacante en la Escuela de Artes y Oficios de esta corte.

— Declarando desierto el concurso anunciado para proveer la cátedra de Mecánica general, vacante en la Escuela Industrial de Zaragoza.

— Se ha dictado una real orden autorizando a los alumnos de los distintos centros docentes dependientes del ministerio que obtuvieran la calificación de suspenso o de examen de una o dos asignaturas en que estuvieron matriculados...

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. — Dep. P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

TOROS Y TOREOS

Gaona no torca. — El valiente diestro mejicano Rodolfo Gaona no podrá tomar parte en la corrida anunciada para hoy.

Aunque su deseo era haberse vestido de luces, el médico que le asiste ha prohibido terminantemente que salga en dicho espectáculo.

Plaza de Toros de Madrid. — No pudiendo tomar parte en la corrida anunciada para hoy el diestro Rodolfo Gaona, por haber recaído en las lesiones que padece...

EL GAITERO

Villavieja (Asturias) Villavieja (Asturias) Villavieja (Asturias) Villavieja (Asturias) Villavieja (Asturias)

SUCESOS DEL DIA

Atropello. — En la calle de Ferraz fue atropellado por el carro que guiaba, Manuel Arce, y resultó con lesiones graves en el pie derecho.

Quemaduras. — En la calle del Pacifico, número 33, sufrió quemaduras de primero y segundo grado, con agua hirviendo la niña Julia...

Atropello. — En la calle de Garibaldi (Tetuán) se ocasionó un accidente en un piso desahucado, ocasionado a consecuencia de maderas. Acudieron las autoridades y el servicio de bomberos.

TEATRO DE LA ZARZUELA EXITO INMENSO DE LA SEGUNDA JORNADA DE PROGRESO CLEMENCEAU por FRANCESCA BERTINI HOY DOMINGO, TRES SECCIONES

SEÑALAMIENTO DE PAGOS La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 8 al 12 de octubre. — Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200. — Idem de id. en efectos, hasta el núm. 96.000. — Idem de id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno presente por real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.911. — Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.285. — Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la

BOLSA DE BILBAO. — Resineras, 136. — Feigueras, 214.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.397.

